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INUNDAŢIILE din CAPITALA
S C U Z I S T

Va sa zică iar avem scuze ? Şi 
avem scuze faţa cu puterea care 
ne-a umilit mal teribil acum două 
luni cu faimoasa nota.

Lucrul este natural, îndată ce şe
ful guvernului este Sturdza şi în
dată ce acest şef vorbeşte chiar cu 
un gazetar.

Pe când Turcii— închinâ-te Stur
dza—eraţi în apogeul puterel lor, 
câte-va veacuri în urma, — Europa 
era cuprinsa de o mare grija de 
cîte ori afla ca aceia fac mari pre
gătiri de răsboiQ. Lumea se în
treba în cotro şi pe cine va cadea 
urgia ?

Asta-zl, când Sturdza se pregăteşte 
a vorbi, o mare ruşine ne cuprinde 
mal de înainte.Toţi ne întrebăm:eul 
va fi Sturdza nevoit sa facă scuze 
a doua zi ? Fi-va Ruşilor ? Fi-va 
Ungurilor ? Fi-va Grecilor ? Fi-va 
chiar Armenilor ?

După cum unele femei aQ mo
ravuri uşoare, Sturdza. de şi are 
moravuri severe, în schimb însă 
are scuze uşoare.

Omul nostru, măcar că îşi scrie 
prealabil pe mici bucăţele de hîrtie 
tot ce are a vorbi, aceasta nu-1 
împedică ca tot ce scrie să nu fie 
colosale prostii. Notaţi ca zicem 
prostii, iar nu răutăţi.

Sturdza ştie foarte bine ca a 
doua zi după ce vorbeşte, se va 
prezenta cine va ca sa-I ceară so
coteala de vorbele pronunţate.

Cine va fi presentatorul nu o 
ştie, dar ştie că cine-va, s’o mal 
repetam, se va prezenta.

De aceea, uşierul, prin excepţie, 
are ordin ca să anunţe orl-cul, 
fără deosebire, că d. ministru pri
meşte.

La cel înlîiu nume care i se a- 
anunţă, Sturdza imediat înţelege 
cui are a face scuze.

Personagiul abia este introdus şi 
Sturdza, fâră a aştepta sa deschidă 
gura, îl zice : ştiQ de ce al venit... 
pentru a’ml cere explicaţii asupra 
vorbelor rostite de mine erl... E de 
prisos a’ml cere explicaţii, de vre
me ec mă grăbesc a’ţi cere scuze.

Se ştie ca uşa lui Sturdza este 
sever închisă pentru toţi prietenii, 
postulanţil, sad cel cari au afaceri.

Ea este tot-de-a-una deschisă insa 
pentru cel cari vin ca să obţină 
scuze de la dînsul.

— «D-le ministru, zice uşierul, 
a venit cine-va...

— «Nu primesc...
— «Vedeţi că vorbeşte despre 

oare-care scuze.
— «In acest caz, introdu-1 numai 

de cît, sunt gata a’I le face.
De multe ori seara, Sturdza este 

foarte amărît.
Curtenii lui sunt îngrijaţl, îşi în- 

chipuesc că cine ştie ce afaceri de 
Stat îl preocupă pe stâpîn.

Sturdza însă, întrebat în mod dis
cret, răspunde: La 32 de ani Ale
xandru al Macedoniei cucerise lu
mea, la 45 de ani Cesar cucerise 
Galia, iar eQ la vîrsla de 05 de 
ani, n’am tăcut de cît 50 de scuze!.'

Idealul lui Sturdza este ca sa a
jungă măcar la o suta de scuze, 
ca să poata pune o cruce mare şi 
sa zică bisericos cum este: «acum 
slobozeşte pe robul tăQ, stăpîne»...

Mulţi se îngrijesc de viaţa vii
toare a lui Sturdza, din pricina ac
telor duşmăneşti şi a caracterului 
răQ al micului colectivist.

Dînsul însă nu se îngrijeşte de 
loc, dînsul aşteaptă cu încredere 
ultima judecată după învierea mor
ţilor.

— Ce al fâcut în viaţă, îl va în
treba cu severitate Sfîntul Petru.

— Am cerut scuze, va răspunde 
cu mîndrie Sturdza.

Dumnezeu, care îl ştie toate pă- 
cătoşiile, privind cu indulgenţa la 
mica sa creatură, va zice : Sa-I se 
erte mult, căci s’a scuzat mult, treci 
d’a dreapta mea !

Sturdza are un mare dispreţ pen
tru cuvintele pe care Beaumarchais 
le-a pus în gura unui personagiu 
al sâtt, anume : calomniază, calom
niază, căci rămîne tot-d’a-una ceva 
din calomnie.

Sturdza a inventat ceva mal 
bun : calomniază şi înjură cît vrei, 
dar cereţi apoi scuze. Nu va rămî- 
nea nimic pentru calomniat, ci to
tul pentru calomniator.

Văzînd slăbiciunea omului pen
tru scuze, îţi vine să crezi, ca el 
înadins înjură lumea, numai pen
tru a avea ocazie ca să ceară scuze.

Sturdza este scuzist, după cum 
unii sunt morfinişlî şi cocainiştl!!

A lipsi pe Sturdza cîte-va zile 
de ocazii de a cere cul-va scuze, 
este cum a’l lipsi pe morfmist de 
morfina.

Scuza a intrat în sîngele săQ.
Unii pot să creadă ca scuza este 

ruşinoasă dar sănătoasă.
Nu tot ast-fel înţelege Sturdza 

lucrul: El nu găseşte nimic ruşi
nos în scuze, ci zice: scuza este o 
plăcere a zeilor !

Prin urmare, ori cîte scuze în
jositoare ai- tace Sturdza către toată 
lumea, ţara nu poate fi responsa
bila, asupra ţărel nu se poate res- 
trînge ruşinea.

Sturdza-scuză este o individua
litate a parte chiar cînd este în 
fruntea guvernului ţărel.

DEZBINĂRILE LIBERAULOR
Presa liberală a exploatat cu multă lăco

mie discuţiunile ivite In sinul partidului 
conservator acum etlă-va vreme. Cu o gra
bă ce dedea de gol scopul urmărit de din 
sele, ziarele partidului liberal sufiafl din 
toate puterea plămînilor în presupusul foc 
ce-şl închipuiau că ne mistue.

Deşi discuţiunea s’a închis, liberalii lot 
stăruesc a exploata tema «dtzbinăril con
servatorilor».

Stăruinţa aceasta nu ne supără, cu aiif 
mal mult că viitorul rezervă liberalilor In 
această privinţă surprize foarte neplăcute. 
Va ride bine cineva rîde la urmă.

Dar chiar dacă le-am face pe plac libe
ralilor, chiar dacă partidul conservator ar 
fi dezbinat, încă nu vedem ce cîştigă el din 
aceasta. Dezbinările noastre nu pot prelungi 
nici cu o zi şederea lor la putere.

Cu totul altă gravitate aQ dezbinările din 
partidul liberal, dezbinări foarte reale, nu 
Închipuite; căci din pricina lor partidul li
beral a ajuns incapabil să guverneze şi in
teresele ţărel sufer grele atingeri.

O Întreagă sesiune a Parlamentului a 
trecut fără să se poată lucra nimic, din pri
cina sfîşierilor dintre gruparea d-lul Stur
dza şi aceea a d-lul Aurelian. Nici măcar 
bugetul nu s’a putut echilibra — nu s’a 
făcut adică aici minimul ce se cere de la 
un regim.

Această incapacitate legislativă, deplin 
dovedită, s’a complicat cu o incapacitate 
administrativă. Nu se lucrează nimic, în 
ţoală ţara. şi guvernul nu poate schimba o 
iotă din această stare de lucruri: dacă vrea 
să schimbe vre un prefect, acesta şi par
tizanii lui ameninţă să treacă la d. Aure
lian—şi guvernul lasă lucrurile baltă.

Dar iată un fapt imposibil de tăgăduit. 
Am suferit de inuudaţil, cari nă făcut co
losale stricăciuni căilor de comunieaţiune, 
semănăturilor şi locuinţelor. Trebuiesc bani 
pentru a se drege stricăciunile, pentru a 
preveni suferinţele poporaţiunel, pentru a 
echilibra bugetul; trebuie dar să se con
voace Parlamentul In sesiune extra ordi
nară. Dar guvernul nu îndrăzneşte să adune 
Camerele, pentru că se teme de grupul Au
relian şi de grupul Fleva :

Iată pagube reale penlru ţară, izvorlte din 
dezbinările partidului liberal.

Şi ce va fi la toamnă ? Tot acelaşi lu
cru, natural, aceeaşi incapacitate legislati
vă şi administrativă. Şi orl-ee schimbare 
s’ar face în guvern, ’ situaţia nu se va 
schimba.

In asemeni condiţiunl, regimul liberal e 
osludit să piară tn scurta vreme.

SITUAŢIUNEA FINANCIARĂ
L A  3 1  M A R T I E  1 8 9 7

D r ep tu r ile  co n sta ta te . -  F sc e d e u tu l  
«le Inc-asArl— D efic it p ro b a b il.

Am lăsat pînă acum ca gazetele 'po
litice guvernamentale şi cele financiare 
subvenţionate să publice ştirile cele mai 
favorabile cu privire la iscusinţa finan
ciară a ministrului de finance. Acum, 
cînd laudele au încetat, credem că este 
necesar de a ne da şi noi părerea a
supra publicaţi unei ministerului de fi
nanţe, relativă la «situaţiunea tezauru
lui public la h l Martie 1897».

D r e p tu r i le  c o n s ta ta te
Cine deschide broşura ministerului de 

finanţe şi o compară cu acea din anul 
trecut, observă imediat că în  situaţiu
nea exerciţiului 1896—97 s ’a omis cu 
intenţiune de a se trece o rubrică, aceea 
a drepturilor constatate, care n ’a lipsit 
nici o dată din nici o publicaţiune de 
acest fel. Se mulţumeşte abilul ministru  
de finance să arate num ai evaluările 
budgetare, cari nu au nici o importanţă 
dacă nu pot fi comparate cu drepturile 
constatate şi după cari nu m ai se poate 
calcula încasările sau plăţile viitoare. 
Sunt\oare drepturile constatate m ai mari 
ca în  exerciţiul trecut sau m ai mici ? 
Teamă ne este ca rămăşiţele de încasat 
pînă la 30 Septembrie viitor sunt m i
nime la încasări şi prea ridicate la 
plăţi, căci altmintreli ministrul de fi
nance le-ar fi publicat şi ar fi făcut să 
reeasă situaţia la închiderea definitivă 
a exerciţmlul m ai Favorabilă de cît au 
trîmbifal-o gazetele coleaiviste.

E jcced en tu l d e  în c a s ă r i
Situaţiunea bănească a exerciţiului 

18961 97 la 31 Martie 1897 nu  este atît 
de înfloritoare după cum prevedea la 
începutul exerciţiului marele financiar 
al colectivităţii. Sporul de venituri fa ţă  
cu cheltuielile efectuate nu  este de cît 
de 4,735,573 lei, spor pe care s ’a ferit 
să ’l arate Voinţa Naţională în  num ă
rul său din 17 Maiu a. c. insistînd  
num ai asupra faptului că încasările 
în cele 12 luni ale exerciţiului 1896197 
au fost cu 20 milioane mai m ari de 
cît cele din perioada corespunzătoare 
a exerciţiului 1895196; Curierul flnan 
ciar, a mers şi m ai departe încă, dtnd  
ca excedent bănesc la 31 Martie suma 
de 20 milioane spre a fi pe placul d-lul 
Cantacuzino.

D efic it p r o b a b il
In  situaţiunea tezaurului public la 

31 Martie 1896, relativă la exerciţiul 
1895196, tot dl. Cantacuzino, a insistat 
cu deosebire asupra drepturilor consta
tate atU cele în  favoarea Statului cît şi 
cel în  favoarea creditorilor Statului Cu 
multă preciziune chiar arăta dreptu
rile constatate pe trei exerciţii din  
urm ă pentru că voia să ajungă lacon- 
cluziunea că budgetul 1895196 prezintă 
la acea epocă un deficit.

Dacă ne-am încerca şi not să facem  
socotelile pe cari le-a făcut dl. Canta
cuzino pentru exerciţiul 1895196, găsim  
şi noi următoarele cu privire la exerci
ţiu l 1896197 :

V e u ltu r l

Evaluări budgetare • • Lei 209.928.000 
Inc. pînă la 31 Martie 1897* 199.126.090 
Rămâne a se încasa ■ • « 10.801.910
pînă la 30 Sep. viilor.

C h e ltu e l l

Credite acordate ■ • • Lei 213.178.226 
Plăţi efectuate p înă la 31
M artie .........................Lei 195.983.210
Plăţi de efectuat p tr ă  < 17.195.016
la 30 Septembre.

Adică, la 31 Martie 1897 situaţiunea 
exerciţiului 1896197 era următoarea : 

Drepturi în  favoarea Statului de per-
www.dacoromanica.ro

cepul p înă  la 30 Sep. v. Lei 10.801.910 
Idem creditorilor, de achitat 
pînă la 30 Sep. viitor. • « 17.195.016

Deficit • • • • « 6.393.106
Scăzîndu-se excedentul de încasări de

la 31 M artie .....................Lei 4.735.573
Rămîne deficit probabil al exerciţiului 

1896-97, la 30 Sep. 1897 L ei 1:657.533
Nu suntem ca colectivişti să ne bucurăm 

de mizerile adversarilor, m al cu seamă 
cînd acestea din urm ă ail influenţă a
supra intereselor economice ale ţărei. 
Voim num ai să constatăm reaua credinţă 
sau ignoranţa acelora cari condur, ins- 
tituţiunile noastre de frunte şi cari nu  
se sfi*sc să bârfească continuii pe acei 
caii aii contribuit la prosperitatea fi
nanciară a ţârei noastre.

BERAT NUIRADEA
Unele ziare străine, înregistrează şti

rea, care de alt-fel, de mal multe zile, 
circulă în Capitală, că M. S. Sultanul va 
iscăli cât de cnrînd o iradea, prin care 
să creează două scaune metropolitane în 
favoarea romînilor din Macedonia.

Drapelul, reproducînd acest svon, zice :
« im  dori ca această ştire să se con

firme în interesul romînilor macedo
neni ; şi cercurile competente romîne 
ar face bine să ’şl spue cuvîntul lor, ca 
să ne putem bucura fă ră  reservă de 
concesiunea fericită a Sultanului».

Ne pare răii, dar noi nu aşteptăm ni
mic „de la cercurile competente romî- 
ne“ ca să ne bucurăm, întru cât e vorba 
de o iradea , care nu înseamnă nimic.

Nu o iradea  oi un firm an  este nece
sar pentru ca „naţionalitatea română 
să fie recunoscută în toată întinderea 
imperialul otoman11 şi apoi mal e nece
sar un berat care să fie acordat unul 
cap religios al Romînilor din Turcia.

Fără berat vom avea o nouă ediţie, 
poate adăogită, căci de astă dată se 
vorbeşte de doui mitropoliţl, a farsei cu 
mitropolitul Aatim.

CURENTUL TURCESC
Dacă o mai ţine mult aşa, nu ştifi unde 

vom ajunge. E vorba de lucruri foarte se
rioase şi anume : de cînd corespondentul 
lui New-York-Herald avu buna idee de a 
interviewa pe domnu Scuza, un curent 
noii se observă în Capitală: curentul favo
rabil turcilor şi afacerilor turceşti.

Colectiviştii, imitînd pe şeful lor, au în
ceput să tacă o propagandă teribilă ; la 
cafenele, cer cafea turcească; la birt, mîn- 
cărl turceşti: pilaf, agem-pilaf, imam-baildi, 
etc; la cofetărie: baclava şi rahat.

Voinţa e şi mal înfierbîntată în modul 
cum duce această propagandă: zor nevoe 
acum să nu mal facem de cît băl turceşti. 
Sunt cele mal excelente, sunt ideale, ex
clamă Voinţa. Mergeţi la Băile regale, 
şi faceţi o bae turcească ham mam  şi co
lectivişti de aţi fi, încă vă veţi tămădui, 
crede foaia d-lul Sturdza. Şi ca să ne con
vingă şi mal mult. Voinţei spune textual: 
«de alt-fel în  toate ţările şi din antichi
tatea cea m ai depărtată efectele băilor 
turceşti au fost confirmate prin experienţă». 
( Voinţa Naţională din 8 Iunie, pag. II, 
col. V).

Voinţa are dreptate. D’aia trăiau de de
mult oamenii viaţă lungă, căci făceau băl 
turceşti. Matusalem făcea o bae turcească 
pe fie-care zi. Tata Noe şi Moise idem. 
Frumoasa Aspasia tăcea de două ori pe z i : 
băile erau preparate şi îngrijite chiar de 
turci. Cesar într’adins adusese nişte turci 
la Roma ca să-l prepare băile.

In fine domnu Mitiţă Sturdza a început 
şi domnia-sa să facă băl turceşti ; mai mult, 
după bae, ca să se cureţe bine, pune pe d. 
Bianu de 7 trage turceşte.

Unde o să ajungem ?

TRIBUNA LITERARA
Solicitudine de Stat

D. Haret, ministrul instrucţiunii pu
blice, a trimis către mal mulţi amatori 
de literatură şi de artă o circulară, prin 
care’I roagă să’şl dea părerea lor asu
pra unei nouă organisaţiunl a Teatrelor 
şi a Conservatoarelor de musică şi de- 
elamaţiune; căci, cu organisaţia actuală, 
aceste instituţiunl nu mal pot merge.

Intenţiunea d-lul ministru e cât se 
poate de lăudabilă. Nu ştia anume Ia 
ce persoane s’a adresat d-sa, dar îmi 
place să presupun că între toate acele, 
fireşte, nu este nicluna care să nu 
priceapă perfect de ce e vorba, saO care 
să fie interesată personal în afacerile 
Teatrelor sau a Conservatoarelor. De 
sigur, sunt la noi mulţi, foarte mulţi, 
oameni competenţi în materie, cari. cu 
concursul luminilor lor, pot alcătui o 
organisaţie saiî chiar mal multe.

Tot aşâ de sigur e că Teatrele şi 
Conservatoarele noastre nu sufer de 
lipsă de talente, ci numai şi numai de 
lipsă de organisare; căci, fireşte, daca 
ar fi lipsit numai talentele şi organisa- 
rea ar fi fost, instituţiile acestea ar fi 
mers perfect, şi astfel d. ministru, dacă 
ar li şi observat, lucru puţin probabil, 
că lipsesc talentele, ar fi fâcut către iu
bitorii de artă o circulară, prin care să 
le ceară părerea, nu asupra chestiunii 
reorganizării, ci asupra chestiunii: cum 
vom putea avea talente.

D a; după cum spune Sfânta Scrip
tură : «Amin! amin ! grăiesc vouâ, 
nicîun fir de pâr din capul vostru nu 
se va clăti fără de voia mea», aseme
nea şi Statul nostru ne spune că toate 
se vor întâmplă in societatea româ
nească numai şi numai prin voia lui. 
El ne va clădi case şi sate m odel; el 
ne va da bani cu îm prum ut; el ne va 
învâţâ ca rte ; ne va pune să ne închi
năm ; ne va ţesălâ v itele; cevâ mal 
mult, el ne va amuză şi tot el ne va 
da şi organizaţii şi talente artistice.

Trebuia deci şi Teatrele şi Conserva
toarele, — cari în toată lumea aQ ajuns 
la culmea desvoltăril fără să fi avut 
niclo relaţie cu Stalul, ci s’aQ născut 
şi crescut de sine-le, potrivit nevoilor 
şi aptitudinilor sociale —. să se întoc
mească la noi ca instituţiunl de Stat, 
şi, fiind-că Statul e liberal, ele aă fost 
întocmite pe baza celei mal largi libe- 
ralităţl. Aşâ, Stalul învaţă gratis pe 
orice fetică să cânte valsuri, polci şi 
pzs-de-quatre la piano ; învaţă gratis 
pe orl-cine să cânte «Stella confidente» 
din gură, din vioară, din trîmbiţă, din 
ocarinâ ori xilofon; învaţă gratis pe 
orice domnişoară saQ domnişor să re* 
citeze anecdotele Iul Speranţă şi «Pe 
o stâncă neagră» a lui Bolintineanu ; 
toate acestea, fâră condiţii de sex, de 
vîrstă şi de naţionalitate, aibă mal mult 
saQ mal deloc talent tinerii saQ tinerele 
cărora le deschizi intr’un mod aşa de ge
neros porţile şcolii. Dar libertalitatea Sta
tului merge şi mal departe : e o sistemă 
consacrată ca măcar jumătate din pu
blicul care intră la teatru să intre 
gratis.

Dacă nici cu atâta solicitudine din 
partea Stalului nu s’ar desvollâ cultul 
şi gustul artelor, atuncla ar trebui de 
sigur să desperăm de viitorul lor in Ro
mânia.

Actualul ministru, mal zelos încă de 
cât predecesorii sâl, nu se mulţumeşte 
cu organizaţia actuală a Teatrelor şi 
Conservatoarelor; d-sa vrea să meargă 
şi mal departe, şi îmi face onoarea a 
cere în această privinţă şl sfatul meQ. 
I’l voiG da cu toată desinteresarea. 
Iată’1.

Organizarea actuală a Teatrelor şi 
Conservatoarelor nu este rea, este nu
mai incompletă ; trebue deci completată, 
şi asta e foarte uşor când are cineva 
atâta bunăvoinţă ca d. Haret şi ca 
mine.

Propun deci ca, nu numai să se mânţie 
actuala organizare a societăţilor dra
matice subvenţionate, cari aQ dat atâ
tea frumoase roade, dar încă Statul să 
decreteze pentru sine monopolul tutu- 
lor spectacolelor, fie de orice natură, 
precum teatru de proză, de musică, 
concerte, exerciţii gimnastice, ecues- 
tre etc.

Contrabanda să fie aspru pedepsită.
In fiecare comună urbană se va or

ganiză câte o societate dramatică, mu- 
sicalâ, gimnastică, ecuestră, etc., care
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va primi dela comună şi dela Stat câte
0 bună subvenţiune.

Administraţia societăţii o va face un
comitet de trei persoane, compus: din 
primarul local, in persoană saâ prin 
delegaţiune, şi, în caz de disolvare a 
consiliului comunal, din preşedintele comi
siei interim are; din un profesor cu titlu 
definitiv dela şcoala locală de grad supe
rior, tras la sorţi dintre colegii sfii pe un 
period de trei ani, (cel ce a funcţionat 
odată nu poate lua parte la tragerea 
la sorţi pentru periodul următor) şi din 
cel mal in virstă dintre preoţii locali 
(in oraşele de reşedinţă judeţeană, pro
topopul va trece în acest loc onorific, 
indiferent de virstă).

Pe lingă acest comitet, guvernul va 
numi tot din localitate un comisar al 
sfifl, ales de preferinţă dintre oamenii 
de litere, mal ales dintre autorii dra
matici.

Pentru a face o pepinieră de talente, 
cari să fie totdeauna gata a ocupă lo
curile vacante de societari în societă
ţile dejâ constituite şi în cele ce se 
constituesc acum, se vor înfiinţa, afară 
de Conservatoarele actuale, încă altele 
cinci deocamdată, şi anume câte u n u l: 
la Craiova, la Ploeştl, la Focşani, la 
Galaţi şi la Botoşani.

Toate cele şeapte conservatoare vor 
purtâ titlu l: «Conservatorul naţional de 
musică, declamaţiune, gimnastică, ecui- 
taţiune, etc.» In consecinţă cu înmul
ţirea titlurilor acestor scoli, se vor a- 
dăogâ, la conservatoarele dejâ exis
tente, catedrele cari lipsesc, şi pe mo
delul acesta complet se vor organiză şi 
cele cinci din nou înfiinţate.
1 Pentru a da un avent mal mare aces
tor instituţiunl şcolare de stat şi pen
tru a încurajâ tinerimea de ambe-sexe, 
indiferent de naţionalitate, să’şl des- 
volte talentele pe calea artistică şi să re
nunţe odată la pornirea funcţionarismu- 
lul, se va acordă fiecărui elev din Con
servator câte o bursă.

De oarece pînâ acum s’a dovedit in 
dese rindurl că, cu condiţiunea de a nu 
lăsă sâ intre gratuit în teatre de cât 
numai jumCtatea publicului, n’am isbu- 
tit să avem totdeauna săli pline, de 
acum încolo gratuitatea locurilor va 
putea merge pînă la două treimi şi, la 
nevoe, chiar pînă la trei sferturi. Şi, 
pentru ca să fie controlul mal strict, 
serviciul casei Teatrelor îl vor face de 
acuma doi casieri: unul pentru biletele 
de vînzare şi celălalt pentru biletele 
gratuite.

Toate acestea, se înţelege, în princi
pia ; rămâne ca o comisiune să facă, pe 
baza aceasta, proectul de lege amănun
ţit asupra organizării Teatrelor şi Con
servatoarelor din Regatul Român.

Dacă se ocupă Statul de progresul ar
telor române, încal să se cunoască !

C a ra g ia le .

O FO B M A Ţ H
Ministerul de interne va începe săptă- 

mina viitoare a distribui ajutoare în bani 
victimelor inundaţiilor.

La alegerile judeţene din Prahova, 
candidaţii partidului conservator vor fi 
membrii consiliului judeţean disolvat, 
in frunte cu d. G. Gr. Cantacuzino.

După cum am spus, aceste alegeri vor 
avea loc la 30 Iunie colegiul I, la 2 
Iulie colegiul al II şi la 4 Iulie cole
giul al III.

MM. LL. Regele şi Regina afl mers 
şi aseară, la orele 5, la Palatul de la 
CotrocenI, spre a vedea pe A. S. Re
gală Principele Ferdinand, a căruia în
sănătoşire progresează tot mal mult.

D. Bulotv, fost ministru plenipotenţiar 
al Germaniei în Capitală, pînă la 1894‘ 
şi aclualminte ministru pe lingă Vatican, 
va fi numit zilele acestea,— după ziarele 
austro-ungare, — ministru de externe al 
Prusiei şi secretar de stat al Germaniei 
în locul d-lui baron Mar. chall.

D. Bulom, întocmai ca d. Goluchowschi, 
s’a remarcat în Bucureşti prin sentimentele 
sale filo-romîne şi e bun amic al multor 
fruntaşi ai vieţii noastre publice.

Miercuri Curtea cu juri din Iaşi a jude
cat procesul de presă, intentat Evenimen
tului de d. căpitan de intendenţă Ciuhu- 
reanu, care se pllngea că organul liberal 
ieşan il atinsese în onoarea sa de militar.

Şease dintre juraţi aă lost pentru con
damnarea Evenimentului, cinci pentru achi
tare, iar unul a făcut părere deosebită.

Verdictul acesta a fost interpretat ca pa
ritate de curtea preşidată de d. G. Roir, 
care a pronunţat achitarea.

Pentru suplinirea catedrei pe clinică 
infantilă, creată la Iaşi prin actualul 
budget, s’au prezentat ‘ doul candidaţi, 
d-nil d-rl V. Imerwohl şi Miclescu.

Consiliul profesoral al facullăţel de me
dicină din acel oraş, luînd in discuţie 
ambele cereri ce i s’aă adresat, nu a 
recomandat pe nici-unul din postulanţl, 
lăsind ministrului alegerea a unul su
plinitor Ia catedra din nou creată.

D. Ştefan C. Ioan, inspectorul general 
primar, continuă a primi cu o abnegaţie 
şi un spirit de disciplină neîntrecute, 
toate loviturile ce ’I indreptează d. Ha- 
ret, ministrul instrucţiei.

Ultima pune vîrf la toate cele îndu
rate pînă acuma de d. Ioan.

Fiind vorba de formarea programelor 
amănunţite pe anul viitor şcolar ale 
cursurilor ce se predaă în şcoalel# nor
male, d. Haret a dat o circulară, prin 
care pune în vederea profesorilor de a 
trimite acele programe d-lor P. Râşcan, 
pentru partea literară şi C. Niculescu, 
pentru partea ştiinţifică.

Pe d. Ştefan C. Ioan, cel în* drept de 
a primi şi examina aceste programe, 
ministrul pare a-1 fi uitat cu totul.

Uitarea aceasta este foarte semnifi
cativă pentru toată lumea. Numai d. C. 
Ioan n’o pricepe.

Din cauza ploilor, Eforia Spitalelor 
Civile a renunţat a construi în vara a
ceasta un casin la Sinaia, pentru care 
a contractat un împrumut de 150,000 lei.

Miercuri s'a ţinut la primăria capitalei 
licitaţia pentru darea In întreprindere a in- 
treţinerel canalizaţiel pentru apă (sporirile 
de lucrări şi legăturile particulare sub ca
lea publică,].

Se ştie că aceasta e a doua licitaţie ce 
se ţine In acest scop. Prima, care nu a dat 
nici un rezultat, a avut loc la 8 Aprilie.

Licitaţiunea s’a deschis la ora 12 de d. 
prim-ajutor Bursan.

S’aă presentat trei oferte:
a d lui inginer l.eonida Pancu, fost şef al 

serviciului apelor In primăria capitalei ;
a d-lor Anghelescu şi Ionescu şi a com

paniei generale de conducte de apă din 
Li6ge.
gŞProcedlndu-se la deschiderea ofertelor si
gilate s’a, găsit că d. Pancu lăsa 0.50 la sută 
deviz la Întreţinere, cerlnd—peste deviz— 
la sporurile de lucrări 10 la sută, iar la 
legăturile particulare sub care publică 20 
la sută.

D-nil Angelescu şi Ionescu cereai! 40 la 
sută peste deviz la toate categoriile de lu
crări.

Clnd veni rîndul de a se deschide oferta 
companiei generale din Liâge, d. Bursan 
îndrugă clte-va vorbe neînţelese, după care 
declară că nu se pricepe la cifre, refuzînd 
să comunice conţinutul el.

Atlt cel doi concurenţi ale căror oferte 
fuseseră deschise, cit şi lumea care era 
faţă începură să protesteze, cerînd comu- 
unicarea conţinututul ofertei.

Fără să ţină seamă de aceste protestări 
şi în contra tuturor dispoziţiilor legale în 
materie de licitaţie, d. Bursan a părăsit 
sala, nevoind să comunice cuprinsul ofertei 
companiei generale din Liege.

Purtarea d-lul Bursan constituie o fla
grantă ilegalitate, în contra căreia pro
testăm.

Vom reveni.

Neue Freie Presse anunţă că îm păra
tul Frantz Iosef a primit în audienţă de 
o jumătate de oră pe d. P. P. Carp.

O p r o te s ta r e
Revista inusicală germană «Berlinei- Sig

nale» a găsit cu cale ca, sub semnătura 
unul domn, anume dr. Emil Kolberg, să 
publice un articol injurios la adresa muzi
canţilor romînl.

Aceştia, întrunindu-se, afi redactat urmă
toarea rezoluţie:

Subsemnaţii profesori de musică la Conser
vator şi particulari, in urma unul articol in
jurios apărut în Berliner Signale, No. 12 din 
18 Iunie st. n. 1897, la adresa corpului profe
soral şi al Conservatorului Naţional din Bucu
reşti precum şi la Cultura întregel ţ ă r i ; în- 
trunindu-ne astăzi 10 (22) Iunie 1897 în loca
lul «Societăţel Presei», am luat următoarele re- 
soluţiunl:

Autorizăm pe d-nul C. M. Cordoneanu să în
trebe :

1) . Dacă redacţiuu a sus numitei reviste îşi 
ia respundeiea articolului semnat de dl. Dr. 
Emil Kolberg ?

2) . Cari sunt persoanele cari dafl tonul în 
muzică şi cu cari d sa a făcut cun oştinţă cît a 
stat în Bucureşti ?

Să inlervie pe lingă Presa romînă (de ur
gentă) ca să ia apărarea contra insultelor 
aduse iu sus zisa revistă.

ss. C. Dimiirescu, D. Dinicu, C. Carini, R. 
Klenk, L. Nariee, Eman. Kalus, Ilans Hocrath, 
P. Elinescu, Iosef Naiinan, Gb. A. Dinicu, I. 
Georgescu, Oscar Pursch, C. M. Cordoneanu, etc.

Prefectura Poliţiei Capitalei a primit a
seară peste 50 de cereri ca să dea pompe 
de apă. Petiţionarii zic că dacă nu li se va 
acorda grabnic ajutor, sunt ameninţaţi să’şl 
piardă casele.

Toate pompele primăriei şi ale pompie
rilor sunt ocupate insă, aşa că a fost impo
sibil ca toate cererile să poată fi satis
făcute.

** *
Toate debleurile pentru fundaţii, ale di

feritelor construcţii ce să execută acum 
în Capitală, şi sunt multe, sunt pline de 
apă. Pe unele locuri s’afl dârîmat chiar zi
duri din nofl ridicate şi ueterminate încă. 

** *
Pe unele strade din centru apa curgea 

ce un torent avînd o înălţime de mal mult 
de trei palme. Subsolurile de la mal multe 
case aii fost umplute de apă, aşa s’a în- 
tîmplat în stradele Cîmpineanu şi Brezoianu. 
In str. Brezoianu, etajul de jos al caselor 
d-lul Al. Algiu a fost complect inundat. De 
asemenea şi la multe alte case: la unele 
apa ajunsese la aşa înălţime în cît mobilele 
uşoare pluleail în casă.

*
Bătrinil nu ’şl aduc aminte ca altă dată 

să fi căzut In Bucureşti o ploaie aşa toren
ţială şi care să fi ţinut aşa de mult.

** *
O nostimadă.—Tocmai clnd ploaia era în 

toiul el, s’a anunţat la poliţie un incendiil 
la o cherestea din calea Basarabl.

Nt se scrie din Focşani.
Pe la noi, unii speriaţi de epidemia ce 

ne bănlue, fac responsabili şi acuză de-o 
potrivă de negligenţă culpabilă pe d. Cătu- 
lescu, medic primar al oraşului Focşani, pe 
primarul Săveanu şi pe inginerul oraşului

Vasiliu, pentru ivirea febrei tifode şi pen
tru neexecutarea măsurilor luate de d. dr. 
Felix. Suntem JinformaţI că, întru cit pri
veşte pe d. dr. Cătulescu, d-sa încă de la 
Începutul epidemiei a publicat instrâcţiu- 
nele de prevenire ale acestei epidemii. Ins
trucţiunile afl fost aprobate de d. dr. Felix 
Cît priveşte executarea celor-l’alte măsuri 
luate de d. dr. Felix, trebuea să se facă 
de administraţia comunală, iar nu de dr. 
Cătulescu. Credem dar, că, prin inadver
tenţă, s’a amestecat la un loc numele d-lul 
Cătulescu cu al d-lul Săveanu, clnd e ştiut 
că d. Cătulescu, lntr’un decurs de 27 de 
ani de servicifl, nu s’a ivit nici o plîngere 
în contra d-sale.

Abonamente de vară
Pentru sesonul de viligiaturâ adminis

traţia ziarului «EPOCA» a înfiinţat abo
namente lunare cu următoarele preţuri :

In  Ţ a ră  In  Str&ln&tate
0 lună 3 lei 0 lână 5 Iei
Două luni 5 lei Două luni 9 lei

„EPOCA" IN PROVINCIE
T1JLCEA

Apele Dunării afl produs un adevărat de
zastru şi dolifl în oraş. Toată partea din 
spre cheifl—adică cea mal principală,—este 
pustiită ; comunicaţia nu se face de cit cu 
bărci: pînă şi copacii cari formafl micul 
bulevard de pe strada Carol, afl fost res- 
turnaţi,—grădina primăriei este în apă, pa
latul administrativ este încongiurat din toate 
părţile cu apă.

Uşor, cu 5—6000 lei s’ar fi putut evita a
cest cumplit desastru, care a sărăcit sute 
de familii, dacă primăria şi prefectura ar fi 
luat dia timp măsurile trebuitoare. Dar din 
nenorocire, există de formă un mucos de 
primar, care şi acela stă mal tot deaunajln 
Bucureşti, în petreceri şi orgii, şi abia Vi
neri a sosit în Tulcea, iar prefectul a ple
cat cu 12 zile Înainte de a ’şl da demisiu- 
nea, lăsînd administraţia la voia întlmplăril 
şi pe mina unor incapabili.

Administraţia nici nu s’a gîndit să ia cea 
mal mică măsură pentru scoaterea din timp 
a miilor de vite din bălţi, după cum se fă
cea sub guvernul conservator, aşa că cele 
mal multe din ele afl murit, şi cari mal 
trăesc, vor pieri şi acestea, căci apa le a 
încungiurat de toate părţile neavînd în co- 
tro să apuce, iar oamenii sunt săi aci, aşa 
că nu le pot scoate.

De geaba trlmbiţează colectiviştii prin 
«Voinţa Naţională» că afl luat măsurile cele 
mal mari pentru apărarea oraşului, căci 
abia de 2 zile a venit un picher de la ser
viciul hidraulic din Galaţi, care el singur nu 
ştie ce să facă, de cît să arunce clte va 
mii de lei în Dunăre, căci cel de la primă
rie nici nu se amestică şi nici voeşte să 
ştie că intră în atribuţiunile lor.

Iată părinteasca administraţie a crimina
lilor colectivişti de cînd li s’aft dat puterea.

-----—! Jl—I l IP -------------

Ş T IR I  91A BU A TE

ErI, Principii Carol şi Elisabela, după ce 
afl făcut plimbare în Capitală, în trăsură 
închisă, afl mers la Palatul regal.

♦
D. general Răsti, comandantul diviziunel 

din Botoşani, după o şedere de clte-va zile 
în Capitală, a plecat aseară la comanda
mentul săfl.

*

In urma examenelor generale din sesiu
nea Maifl— Iunie ce s’afl ţinut la «şcoala 
specială de Architeclură», afl fost declaraţi 
de juriul şcoalel, «absolvenţi cu diplomă», 
următorii studenţi.

Stelian Galatis, Th. Popescu (Slăniceanu), 
Scarlat L. Toma, C. A. Hârjeu, George Stir- 
bey, V. Stefănescu, Gr. Nicolafl, M. loanid 
A. Niculescu, T. Pârvănescu, C. Dobrovicl.

Iar «absolvenţi cu certificat»: Dimitrie 
Hârjeu, C. Manea, G. Buzeanu.

*
M. S. Regele a lucrat astă-zl de dimi

neaţă cu d. Ion Brâtianu, ministrul de lu- 
cărl publice.

*

Eil la orele 3 a avut loc la ministerul 
afacerilor străine, obicinuita recepţiune di
plomatică săptămînală.

*
Culmea reportajului;
Un ziar de provincie, diutr’un oraş care 

a dat atlţl oameni de spirit ţărel, anunţă
că în curînd se va descoperi o mare con
trabandă de spirt.

Să anunţi cu săptămînl înainte de făptui
rea lor contrabandele şi fui turile,—ce ziceţi, 
—nu e idealul reportajului ?

-------------— ---------------

D I V E R S E
DIN CAPITALA

In cen d iu .—Aseară, J o u I ^ ^ ^ ^ M n ^ o ^ a  
o cherestigie a d-lul Moranescu, de pe şoseaua 
Basarah No. 211.

Focul, caro nu se cunoaşte pînă acum de unde 
a luat naştere, a ars o cantitate mare de sein- 
duri.

Pompierii afl sosit la timp ca să împiedice a 
nu lua foc şi clădirea care, un moment, a fost 
ameninţată.

în c e r c a r e  d e  sin u cid ere»  — ErI după 
amia .I, femeea Ana Baliut servitoare la d. M. 
Fi rmo din strada BlănarI 35, a încercat să şl 
pună capăt zilelor.

In acest scop, femeea a legat o fringhie de 
grindina camerei sale şi după ce a făcut un 
laţ, s’a suit pe un scaun ş’a pus funia de gît şi 
a împins cu piciorul în scaun rămînînd în aer.

Din nenorocire, scaunul căzind a făcut zgo
mot, a atras atenţiunea celor alţi servitori cari 
venind în camera undo Ana era spînzurată, afl 
reuşit cu toţii să-i tae frlnghia la timp şi să o 
scape cu viaţă.

Nenorocita ka fost transportată la spitalul 
Golţea, unde acum este afară din orl-ce pericol,

Se zice că cauza acestei sinucideri ar fi o 
boală incurabilă de care femeea suferia de mal 
mult timp, şi că încă de două ori plnă acum

Ana Balint a încercat să se omoare dar, ca şi 
de astă dată a fost scăpată la timp.

M ort lu  s tra d ă . — ErI s'a găsit lingă 
podul Dîmboviţei de la spitalul Brlncovenesc 
cadavrul unul bătrîn în virstă ca de 60 de shI.

După cercetările făcute, se constata că el este 
al unul lucrător de la o clădire în lucru din 
apropriere şi că se numeşte Gheorghe.

Din ordinul parchetului, cadavrul a fest trans
portat la Morgă.

P rin *  a su p r a  fa p tu lu i. — Agenţii poli
ţiei de siguranţa afl prins astă-noapte pe indi
vidul I. Manolescu, care cu chel falşe s'a intro
dus în magazinul lui Teişanu din Hala Gbica 
şi i-afl furat marfă de aproape 300 de lei.

Pungaşul a fost imediat arestat.
DIN 2ARA

C rim ă m iste r lo a să . — Alaltăeil s'a găsit 
împuşcat in curtea proprietăţel după moşia UI- 
meni, Ilfov, tînărul Odiseo Lecata, fost logofăt 
la fabrica de făină din Olteniţa.

Parchetul a fost înştiinţat şi s’a deschis o 
anchetă.

In cen d iu  d iq  tră zu et. — In ziua de 6 
Iunie, pe timpul unei ploi torenţiale, trăznetul 
a căzut asupra casei locuitorului Pintili Ciurlic 
din comuna Probata, Suceava.

Flăcările cuprinzînd din toate părţile deodată 
locuinţa, toată clădirea a ars pînă la pămînt, 
împreună cn mobilele şi avutul nenorocitului

EOOVRl
Societatea Moria pentru instruirea cppji- 

lor Israeliţl-Romînl din Bucureşti a trimes 
următoarea telegramă

M. Sale Regelui Carol I  
Comitetul societăţel Moria pentru instrui

rea gratuită a copiilor Israeliţl-Romînl, în 
şedinţa sa extraordinară din Marţi 10 (22) 
Iunie, în urma rugăciunilor făcute de elevii 
şcoalel pentru deplina restabilire a A. S. 
R. Principelui Ferdinand, ne-a Însărcinat a 
vă remite simpatia ce cu toţi păstrăm pen
tru prea iubitul nostru Principe precum şi 
pentru Întreaga Dinastie.

De-a a-Tot-Puternicul ca glasurile noastre 
să fi ascultate şi Augustul convalescent să-şi 
recapete toate forţele de altă dată,

p. preşedinte Arion Sache Braveanu. 
director Emil D. Tanber.

Putem adăoga, cu această ocazie, că se
diul societăţel Moria este în strada Vultur, 2.

,,**La institutele catolice din Capitală s’afl 
început examenele pentru finele anului şco
lar 1896 97.

ULTIME iNFORMATIUNi
R e  la  C 'iirte

Reparaţiunile de la Castelul Peleş şi 
de la Foişoru vor fi terminate peste 
clte-va zile şi s’a început deja amena
jarea saloanelor cu mobile noul.

MM. LL. Regele şi Regina vor lua 
reşedinţa pe la finele lunel Iunie la 
Castelul Peleş.

AA. LL. RR. Principele şi Principesa 
Romîniel vor lua reşedinţa la Castelul 
Foişoru tot pe la finele lunel curente.

Zvonurile despre plecarea Principe
lui Romîniel la vr!o staţiune balneară 
sunt neîntemeiate.

* V * *
MM. LL. Regele şi Regina vor pleca 

în August, cînd se crede că Principele 
Romîniel va fi complectamente restabi
lit, la Sigmaringen şi la băile de la 
Ragaz.

** *
Aseară la orele 6 şi azi dimineaţă 

la orele 8 juni. medicii cari îngrijesc 
pe A. S. R. Principele Romîniel, s ’au 
întrunit In consultaţiune şi au consta
tat progresul ce în  fie-care zi se face 
In starea de convalescenţă a Princi
pelui.

In  urma acestei stări îmbucurătoare, 
nu s ’a dai nici un buletin azi dim i
neaţă.

M. S. Regina, ca de obiceiO, a mers 
şi astă-zl de dimineaţă, la orele 9 şi 
jum. la Palatul de la CotrocenI, spre a 
vedea pe A. S. Principele Ferdinand.

Monitorul Oficial de azi publică ur
mătorul comunicat;

Unele ziare afl răsplndit svonul că sta
ţiunea balneară Lacul-Sărat, din judeţul Bră
ila, este inundată. Acest svon fiind eronat, 
ministerul publică spre cunoştinţa generală 
că staţiunea balneară nu a suferit nici o 
inundaţiune şi publicul poate merge la sta
ţiune, spre a urma cura de care va avea 
necesitate.

U n e l t i r i l e  d - l u l  I V a n g r a

Acum clte-va zile am publicat a con
vorbire a unuia din redactorii noştri 
cu d. V. Mangra, de la Arad, asupra  
situaţiunil de peste Carpaţl. Am publi
cat declaraţiu nile d-lul Mangra aşa cum 
le-am cules din gura d-sale.

Astă-zl prim im  de la d. Iuliu  Co- 
roianu, membru al comitetului partidu
lui naţional romîn şi membru al comi
tetului executiv al'Congresului naţionali
tăţilor, următoarea scrisoare ca răspuns 
declaraţiunilor d-lu l Mangra :

Cluj, 10 (22)Iuuie 1897.
Domnule Director,

«Epoca», Nr. 473, publică o convorbire, 
ce ar fi avut unul dintre redactorii săi cu 
d. V. Mangra. Această convorbire are me
nirea să dee publicităţii; rezultatele cous- 
fătuirel, ce afl avut membrii comitetului exe
cutiv exmis de congresul naţionalilăţilor şi 
alte pretinse lucruri mari referitoare la îm
păcare. De fapt Insă ea induce In eroare 
opinia publică romlnească asupra adevăra
telor stări de lucruri.

Efl încă am onorul de a mă număra In 
tre acel membri al partidului naţional, cari 
afl fost exmişl, Încă Înainte de erumperea 
«crisel», ca să reprezinte cauza Romlnilor 
In consfătuirile şi acţiunea comună cu cele 
l’alte naţionalităţi din patrie. Am participat 
şi eu la consfătuirile cu exmişil acestora, 
deci slut In cunoştinţă de cauză şi tn posi- 
ţie de a-ml forma convingeri tn cauză. Pot 
Insă mărturisi, că rezultatele acelei consfă
tuiri 8Înt puse deocamdată sub sigilul dis- 
creţiunel.

Cete spuse de d. Mangra referitor ]a 
împăcare, şi la puncte de comună conlu
crare, sunt neadevăruri. D. dr. V. Lucaciu 
n’a făcut nici o propunere d-lul dr. Raţiu; 
noi, patru inşi, nici n’am desbătut, nici n'ani 
putut desbate asupra vre unei propuneri, 
ba nici nu ne am consfătuit la Jolaltă, se
paraţi de reprezentanţii celor lalte naţiona
lităţi. Prin urmare, noi, dr. Itaţiu, dr. Lu
caciu, Iuliu Coroianu şi V. Mangra n’am 
avut nici chiar ocasiune de a cădea de a
cord asupra punctelor Înşirate de «Epoca».

Dacă totuşi d. V. Mangra a spus cele pu
blicate In «Epoca», eu din aceasta cred a 
yedea lămurit, că dtnsul şi fracţiunea, In al 
cărei servicifl stă, afl lipsă de reclam. Era 
să vede de mare importanţă pentru d-lor 
să introducă In opiniunea publică prin acele 
descoperiri fantastice următoarele:

a) că d. dr. V. Lucaciu, este acela, care 
a veniţ cu propunerea unei împăcări, şi tot 
d-sa a fost care a prezentat un program de 
acţiune comună;

b) că «Tribuna» este un ziar, ce nu re
prezintă de cît pe dr. Raţiu ;

c) că cel grupaţi In jurul «Tribunei» Încă 
sunt numai o fracţiune;

d) că «Tribuna», are să se subordoneze 
vederilor celor de la «Tribuna Poporului», 
din Arad, şi să meargă îu deplină înţele 
gere cu ea.

e) că «Tribuna» şi «Tipografia» nu ar mal 
fi ale partidului naţional, ci ale eltor-va 
membri din comitet.

f) că -  în fine—tinerii parlidulul naţional 
sunt una cu d. Mangra şi cu Lucaciu, şi a
ceştia sunt gata a merge şi singuri înainte, 
spre a realisa programul propus—cum pre
tinde—d-lul Dr. Raţiu.

Poftim reclam ! «Noi suntem cel mari şi 
tari ! Principiile profesate de noi sunt cele 
patentate diplomaticeşte! Noi propunem 
mult dorita pace şi buna înţelegere. Noi 
vrem o mare acţiune naţională ! Cu noi 
este lumea şi viitorul rbmtnisniulul, tineri
mea ; noi vom realisa lucruri grozave, ca 
lu poveşti!»

El, bine ! Trebuie să declar, că toate a
cestei sunt neadevărate—şi Romînil tre
buie să fie trezi şi cu ochii In patru, ca să 
nu’l seducă, cu asemenea metechne, aceşti 
oameni, cari—se vede,—nu mal afl nici o 
consideraţiune.

Ce lucru nedemn acesta de causa noas
tră ; ce lucru detestabil !

Noi, Romînil din Transilvania şi Ungaria, 
purtăm aici o luptă grea, plin i de pericole, 
care pretinde de la noi atîtea jertfe. Lup
tăm pentru cele mal mari şi alese princi
pii, ce le reclamă viaţa noastră naţională 
şi existenţa noastră. Esle deci firesc lucru, 
ca în această luptă să dorim din inimă o 
frăţească bună-lnţelegere între toţi fii na- 
ţiunel, ca astfel să putem alinge mal uşor 
ţinta, ce ne-am propus. Poate deci fi sigur 
ori şi cine, că noi din suflet am dori, ca să 
vedem tn şirele noastre de luptă, la sinul 
acreditat al partidului naţional, şi pe aceia, 
cari din una safl alta pricină s’afl separat 
de noi.

Dar se poate oare ajunge acest scop cu 
oameni d’al de dl. Mangra, care aruncă tn 
publicistică neadevăruri, este indiscret, şi 
încearcă pe căi laterale a trada previe ini
micilor causel romineştl planul de acţiune 
al acesteia ?!

Răspundă opinia publică !
Iu liu  C oroianu .

Se vorbeşte cu insistenţă despre 
o apropiere între d. N. Fleva şi 
P. S. Aurdian,

Aproprierea însemnează că an- 
relianiştii o vor rupe pe faţă cu 
d. Dim. Sturdza.

D. N. Fleva, care lipsea de clte- 
va zile din Capitală, s’a întors eri.

O r a lu l  f ă r ă  a p ă
De eri după amiazl întreaga Capi

tală a rămas fără  apă şi această stare 
de lucruri ameninţă să mal dureze încă 
câte-va zii*.

Pe lingă neajunsurile şi pagubele ce 
decurg din această lipsă, un pericol şi 
mal mare ameninţă Capitala.

Canalele, rămase fără  apă, au în 
ceput deja să degajeze pe guri o du
hoare infectă, care se răspîndeşte pe 
str adele oraşului. Pe de altă parte sa
cagii, sub ochii agenţilor comunei şi 
celor poliţieneşti, i-au apă infectă şi 
plină de murdării din Dîmboviţa şi o 
vinde cetăţenilor.

S ’au văzut azi oameni luînd apă cu 
doniţele din avusurile după pieţele pu 
blice şi chiar de prin  lacuri.

Lipsa de apă bună, infecţiunea în 
care se găseşte canalele şi miazmele ce 
se degajază din ele, vor contribui ca fe
bra tifoidă şi alte epidemii să Înceapă 
a bântui în  oraş.

Cînd în  capul comunei se găsesc nişte 
nulităţi şi cînd întreaga Capitală este 
ameniţată, d. director al serviciului sa
nitar superior ar trebui cel puţin  să 
ia d-sa măsuri pentru a evita nenoro
cirea oare ne ameninţă.

Astă-zl, la orele 3 după amiazl, miniş
trii se vor întruni în consilia, la mi
nisterul de interne, sub preşidentia d-lul 
Dim. Sturdza.

D. Gr. Bilciurescu, numit cancelar Ja 
consulatul din Bitolia, va râmîne ataşaţ
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la ministerul afacerilor streine, de oare
ce consulatul din Bitolia figurează nu
mai pe hirtie.

D. colonel-adjutant C. Coandă, coman
dantul reg. 2 cetate a organizat, In mod 
cu totul deosebit şi noQ, aşa numita 
^şcoală de brigadieri si sergenţi» in for
tul Chitila.

Alcătuirea programelo;, ordinea şi 
exactitatea ce se observă In predarea 
cursurilor, precum şi rezultatele satis
făcătoare ce s’afl obţinut, afl fost mult 
apreciate de d. general C. Arion, co
mandantul corpului II de armată, cu 
ocaziunea inspecţiunilor făcute Intre 
5—10 ale curentei luni.

La ultimul examen ţinut, afl reuşit 
120 de brigadieri, toţi pregătiţi pentru 
a trece în şcoala de sergenţi. Spre a 
încuraja munca tinerilor cari s’aîl dis
tins, comandantul forturilor a luat fe
ricita deciziune de a li se distribui pre
mii în obiecte de artă.

In acest scop a şi oferit o suma des
tul de Însemnată, pentru cumpărarea 
lor. Serbarea va avea loc Sîmbătă 14 
Iunie In sălile de studii! ale fortului 
Chitila.

E p id e m ia  d e  tifo s  la  
F o c ş a n i

După declaraţia unui membru al con
siliului sanitar superior. în  Focşani sunt 
peste 1000 cazuri de tifos, dintre cari pînă 
azi aproape 300 aii murit.

D. dr. Stoicescu, chemat în Focşani, a 
constatat că tifosul ia proporţiuni din ce 
în ce mai mari, din cauza neglijenţei pri
marului Săveanu, care a ref uzat să aplice 
măsurile sanitare prescrise de medicul 
primar al comunei şi de direcţiunea ser
viciului sanitar.

D. dr. Stoicescu, înapoindu-se eri în 
Bucureşti, a comunicat toate constatările 
sale ministrului de interne, d. Ferechide.

In Focşani e o panică de nedescris şi 
toată lumea acuză pe guvern că nu desti- 
tue pe primarul Săveanu.

** *
Tifosul ia proporţiunl atît de mari 

în r.ît s ’a întins şi prin  comunele în 
vecinate, precum şi în  cîte-va comune 
din judeţul R. Sărat.

Ast fel la moşia din Sihlea a d-lul 
Ionel Grădişteanu s ’au ivit în  cele din  
urmă trei zile mai multe cazuri de 
tifos.

D. Ioan Neniţescu, refuzînd a primi 
postul de prefect al judeţului Tulcea, 
ministrul de interne a decis să tran
sfere la acest post pe d.Cliintescu, actual 
prefect de Constanţa, în locul căruia va 
li numit d. Paul Stătescu.

Membrii congresului uniune! căilor fe
rate germane au plecat azi dimineaţă 
la Feteşti şi la Constanţa să viziteze 
podul de peste Dunăre şi lucrările de la 
portul Constanţa.

Diseară congresiştil se vor întoarce şi 
miine vor vizita Sinaia.

Pretutindeni vor fi însoţiţi de d. Sa- 
ligny şi de mal mulţi funcţionari supe
riori de la direcţiunea generală a căilor 
noastre ferate.

Corespondentul nostru din Iaşi ne 
scrie cu data de 12 Iunie, că în acea zi, 
la 4 ore, a încetat din viaţă Gheorghe 
Roşu, profesor de matematică la şcoala 
militară şi ţa gimnaziul Ştefan cel mare 
din laşi.

întreg corpul didactic ieşan regretă pier
derea ce suferă învăţământul secundar, în 
persoana lui Gh. Roşii.

Trimetem familiei condoleanţele noastre.

A-seară inginerii germani şi austriacl, 
însoţiţi de d. inginer Puseariu, afi vizi
tat fabrica de tutun a Regiei Monopolu
lui Statului.

D. Vintilă Brătianu, directorul Re
giei, a Sntîmpinat pe d-nil ingineri.

Serbarea ce urma să se dea miine 
seară în folosul publicistului filo-romln, 
d. Roberto Fava, la Bragadiru, s’aam î- 
nat pe ziua de 21 Iunie din cauza tim
pului ploios.

In Isaccea a apărut primul număr al 
Alarmei Dobrogel sub îngrijirea d-lul P. 
Georgescu.

C o n c u rsu l d e  l a  C o le n tin a
In urma retragere! motivate din acest 

concurs şi a protestelor adresate Eforiei 
spitalelor de către d-nil d rl I. Nanu şi M. 
AnghelovicI, candidaţi cari trecuseră cu 
succes toate probele clinice eliminatorii, ju
riul rămlnlnd numai cu candidatul protejat 
dr. Luca Teodoriu, şi-a suspendat lucrările. 
Eforia, sesizată de protestele celor doul can
didaţi reuşiţi şi retraşi, a însărcinat pe de
legatul sâfl din juriu să facă un raport asu
pra împrejurărilor care aft provocat nemul
ţumirile.

Din ancheta făcută reese clar că s’afl 
petrecut acte de părtinire revoltătoare In 
favoarea d-lul dr. Luca Teodoriu, protegia- 
tul d-lul dr. Kalinderu. D.dr. Luca, după bună 
dreptate—ar fi trebuit să fie respins de Ia 
prima probă eliminatorie, la care pe lingă 
altele multe inexactităţi, a susţinut o mons
truozitate ştiinţifică ce a făcut mult să rlză 
un întreg auditoriu. In afară de aceasta s’a 
descoperit că unul din membrii juriului, dr. 
Argeşianu a persecutat sistematic pe d. dr, 
I. Nanu, dlndu l In ascuns note mici şi cu

totul In desacord cu valoarea probelor a- 
cesţul candidat. Această conduită incalifi
cabilă se datoreşte faptului că dr. Arge
şianu ura pe d. Nanu, de clnd acest din 
urmă, cu ocaziunea unul alt concurs, i-a 
dat o lecţie bine meritata de cinste şi co
rectitudine.

Ar fi foşt timpul ca d. dr. Argeşianu să 
profite de lecţia ce i-a dat altă dată d. dr. 
Nanu, cu atît mal mult eă acest din urmă 
a avut politeţa de a nu 1 recuza din juriu, 
cănd regulamentul II permitea să facă a
cest lucru.

Eforia, lulnd In consideraţiuue raportul 
delegatului săfl asupra tuturur acestor ne
dreptăţi şi judecăţi pătimaşe, a interzis 
imediat juriului de a mal continua con
cursul.

Această interzicere venită la timp cons- 
titue o lecţie meritată tuturor acelor exa
minatori cari’şl luciiipuiesc că concursurile 
sunt făcute pentru a putea pricopsi pe fa
voriţii lor.

Faţă cu l ip sa  «le a p ă , d-nil Appel 
& C-nie, strada Doamnei, 9, afl instalat 
cu aprobarea Primărie, o pompă ame
ricană de aburi «SNOW» la podul peste 
Dîmboviţa de la Mihai-Vodă, unde se 
poate lua o saca de apă cu 8 0  b a u !. 
Cu aceasta se micşorează lipsa de apă.

Inundaţiunile din ţară
Iată ştirile telegrafice pe cari le-am primit 

azi dimineaţă din ţară privitoare la inundaţiu
nile cauzate de ultimele ploi:

Iaşi. In urma torentelor de apă cari afl că
zut eri şi alaltă-erl, apele Prutului afl venit foarte 
mari, apa fiind la nivelul malurilor şi volumul 
creşte merefl. Sunt temeri, dacă ploile vor con
tinua, ca rîul să-şi iasă din matcă şi să facă 
noul dazastre.

Constanţa. Apele Dunărei crescînd în mod 
colosal, trenul care trebuia să sosească eri 
seară la orele 9 in Constanţa, s’a oprit între 
staţiile Mircea-Vodă şi Saligni, ne mal putînd 
înainta din cauza apel care a crescut aşa de 
mult în cît a trecut cu [>0 de centimetri peste 
şinele liniei ferate. Un tren de ajutor a adus 
pasagerii azi dimineaţă la orele 5.

Tot din Constanţa ni se telegrafiază că eri 
noapte o ploae torenţială cu fulgere şi trăz- 
uete a căzut asupra oraşului Medjtdia timp de 
două ore. Apa diu ploae a intrat in mal multe 
case şi a deteriorat mal toate stradele oraşu
lui. Cite-va ziduri, la casele mal slabe, s’aO dă- 
rimat din cauza apel.

Brăila. Apele Dunărei crescînd mal sus de 
cît nivelul canalurilor de scurgere din port, 
s]aO tăcut diguri de izolare in -.onjurătoare. Ca 
şi la Galaţi Insă apa se filtrează prin aceste 
diguri şi sute de lucrători muncesc zi şi noapte 
pentru a zidi locurile pe unde trece apa. Pe 
de altă parte toată apa din oraş, adunată din 
ploile din urmă, s’a adunat şi a inundat por
tul. A trebuit să se aducă pompe cari să le ri
sipească, de oare ce acum apele nu se mal pot 
scurge In fluviu, nivelul Dunărei fiind cu mult 
mal sus de cît acel al portului.

Galaţi. Din acest port ni se telegrafiază că 
apele Dunărei sunt staţionare Ia nivelul digu- 
ri'or de apărare. Apa, care S8 filtrează prin dig 
şi prin parapete, este continuii pompată. Imo
bilele uin str. Portului cari sunt inundate,sunt 
în aceeaşi stare ca şi mal Înainte.

Docurile sunt pline de apa care ş’a revărsat 
din Dunăre. In această parte pomparea este 
imposibila.

Găeşti (prin fir telegrafic).—Mare este mise- 
ria in care a căzut întreg judeţul Dîmboviţa 
din eausa inundaţiilor. Şoselele s’afl stricat, 
cele raţionale, iar pe cele comunale este im
posibil să treacă cine-va; apa este de un me
tru şi jumătate. Podurile şi podiscele sunt dis
truse. Singur Găeştul este apărat de orl-ce pe
ricol şi această minune se datoreşte d-Iut C. 
Olăneseu, fost ministru, care sub conservatori 
a făcut atitea îmbunătăţiri acrstul tîrguşor, în 
cit Găeştenil ar trebui să-I fie recunoscători. 
Allă dată apa venea şi facea impracticabilă şo
seaua naţională care o traversează. Anul acesta, 
dacă dl. Olăneseu nu făcea un dig solid d’a- 
lungul Potopului, de la o extremitate a oraşu-. 
lui piuă la cea-l’altă, de sigur că Găestul ar fi 
fost înecat, şi distrus cu desăvîrşire, ’

Ţfiţl vorbesc cu recunoştinţă, nu numai con
servatorii, de fapta d-lul Olăneseu, dar chiar 
şi liberalii.

Un mare număr de cetăţeni vor face o adresă 
de mulţumire d Iul Olăneseu, pentru serviciul 
ce a adus Găeştilor.

A se c i t i  îu  p a g . I A : 
Inundaţiile din Capitală

Depeşile de eri

Serviciul «Agenţiei Romîne»

•Jubileul reginei Victoria
Londra, 12 Iunie.

Reprezentaţia de operă ce s’a dat la «Co- 
vent-Garden» a fost splendidă. Teatrul era 
peste tot decorat cu flori minunate.

In asistenţă s’a remarcat: Prinţul şi prin
cipesa de Galles, archiducele Franz Ferdi- 
nand, prinţul şi principesa Enric de Pru
sia, prinţii de Danemarca, Suedia, Rusia, 
Bavaria, Bulgaria, Japonia, etc.

Oraşul era iluminat In mod feeric; mul
ţimea pe strade era enormă.

Regina a părăsit Londra după amiazl 
pentru a merge la Windsor. In drum a vi
zitat colegiul din Eton.

Atena, 12 Iunie.
1) nu Skuludis a făcut în repetate rîn- 

duri observaţiuni miniştrilor puterilor, în 
privinţa mersului încet al negocierilor în 
vederea păcii, care face cercurile oficiale 
pesimiste.

Atena, 12 Iunie.
Se face tot ce e cu putinţă pentru 

a hotărî pe cretanî să revie asu
pra decisiunei lor de a nu intra în 
discuţie asupra autonomiei, îna
inte de încheierea păcii.

Cretanii sunt sfătuiţi să pri
mească candidatura d-lui Numa 
Bros, fost preşedinte al confedera- 
ţiuneî elveţiene. Să crede că d-nu 
Droz nu va refuza.

Washington, 12 Iunie.
Tractatul cu Hawai s’a trimes 

unei sub-comisiuni însărcinată să 
examineze complicaţiunile ce ar pu
tea să se ivească din aplicarea sa.

Protestarea Japoniei în contra 
încorporării Hawai republicei are 
caracterul aproape al unui ulti
matum.

Depeşile de azî

Serviciul „Agenţiei RomîueM

Bruxelles, 12 Iunie.
«Reforme» află că baronul Dhanis, ins

pector de Stat tu Congo, a fost măcelă
rit împreună cu toţi membrii expediţiu- 
uel sale.

Cape-Towri, 12 Iunie.
Jubileul Reginei s’a celebrat în toate re

giunile Africel meridionale cu p bucurie ne 
mal auzită.

Mesagiul Majestăţe! Sale a fost primit cu 
un mare entusiasm.

Londra, 12 Iuuie.
Vorbind de vizita împăratului Frantz 

Iosef la ambasada engleză In Viena, Times 
relevează faptul că împăratul Austriei se 
bucură de mult timp de respectul poporu
lui englez, ca credincios aliat al Reginei şi 
unul din cel mal buni amici ce Englitera a 
avut vr’o dată.

Vizita sa la ambasada englezească va 
spori încă popularitatea sa.

Viena, 12 Iunie-
împăratul a oferit azi la Schoenbrum un 

prînz în onoarea Regelui Siamulul. Printre 
comeseni, s'a remarcat Prinţii Siamoeşl, ar- 
chiducil Ludovic, Victor şi Eugenia şi con
tele Goluchowski.

Roma, 12 Iulie.
Un raport al comandantului districtului 

Neapole. adresat ministerului marinei, zice 
că eri, Regele inspectlud escadra de reser- 
vă şi aflîndu-se pe bordul vaporului Italia, 
a ordonat tuturor corăbiilor să înalţe pavi
lionul englez şi să tragă o salvă de 21 de 
tunuri în onoarea jubileului Reginei Vic
toria.

Roma, 12 Iunie. }
Camera deputaţilor. Cu ocazia aniversa

rei bătălie! de la Solferiuo, d. Imbriani ex
primă urarea ca cele două drapele tricolore 
latine să fie tu tot-d’a-una unite pentru a
părarea independenţei şi libertăţii popoa
relor, precum şi a civilisoţmnel (voci de a
probare).

Camera reia apoi discuţia capitolelor bu
getului ministerului de interne.

Londra, 12 Iunie.
Camera Comunelor. D. Curzon declară 

că guvernul va veghia ca drepturile Engli- 
tereî şi ale supuşilor britanici la Hawai 
să fie păzite în mod strict conform dreptu
lui ginţilor. -

D. Curzon zice că misiunea engleză In 
Abisinia avea de scop să determine graniţa 
dintre Abisinia şi posesiunile britanice din 
ţara Somali.

Nu poate să dea informaţiunl asupra re- 
suitatelor misiunel, dar declară că Englitera 
n’are interese contrarii acelora ale inde
pendenţii Abisiniel.

Constautinopol, 12 Iunie.
Azi dimineaţă a fost o întrunire a amba

sadorilor. După amiazl s’a ţinut a S-a con
ferinţă pentru negocierile In privinţa păcii; 
a 9-a va avea loc Sîmbătă.

Ataşaţii militari afl ţinut azi dimineaţă 
o şedinţă la palatul Tophane pentru recti
ficarea graniţei. Apoi s’att Întrunit Intre 
dînşil.

Londra, 12 Iunie
Din iniţiativa principesei de Galles s’a 

oferit un prtnz la 300.000 de săraci In di
ferite cuartiere ale oraşului.

Regina a vizitat iluminaţia din Windsor.
Londra, 12 Iunie.

Agenţia Reuter dezminte atacul al cărui 
obiect ar fi fost locotenentul Lewis la 
Bombai.

Londra, 12 Iunie.
Lorzii amiralităţii şi amiralii străini al 

escadrelor din Spithead att dejunat la Re
gină, la Windsor. După dejun amiralii stră
ini ufl fost prezentaţi Reginei.

Berlin, 12 Iunie.
Reichstag.—După ce a respins toate pro

punerile socialiştilor In privinţa libretelor 
de lucrători şi de asigurare tn contra boa- 
lelor, Reichstagul a adoptat legea asupra 
meseriaşilor.

Berlin, 12 Iunie.
Camera seniorilor. — Baronul von der 

Reche, ministrul de interne, declară că gu
vernul pune mare preţ pentru a face să re
uşească legea adiţională asupra dreptului de 
întrunire. — Proectul s’a trimes unei corni • 
siunl, conform cererel ministerului.

Bomba}', 12 Iunie.
Locotenentul Lewis a fost rănit aseară cu 

un foc de revolver. — S’a oferit o recom
pensă de 10000 rupi pentru descoperirea a
sasinilor.

Se crede că acest atentat stă In legătură 
cu broşurile răspîndile la Bombay şi în
dreptate în contra Reginei, eerînd cu oca- 
sia serbărilor jubileului, ajutoare In favoa
rea Indienilor cari sunt in sclavagifl.

Canea, 12 Iunie.
In  urma unor furturi de arme, s ’au 

făcut perchisiţiunl în m at multe case 
musulmane la Halepa. S ’au făcut cîte- 
va arestări.

M usulmanii supraexcitaţi protestează 
viu. Trupele înconjoară cartierul Pyrgos.

Bruxelles, 12 Iunie.
Guvernul Statului Congo desminte şti

rea ziarului «Reforma» în privinţa măce
lului expediţiei baronului Dhanis.

B u le t in  a g r ic o l
Ploile generale cari afl căzui In ultimele 

zile afl produs o consteruaţiune generală 
printre toţi agricultorii din ţară. Grlurile 
sunt ;îh mare parte pălite; rapiţa tărzie 
nu poate fi treerată şi dacă va mal ploua 
clte-va zile, recolta el este pierdută.

Din cauza ploilor torenţiale, pămlutul a 
fost ln'ărit; pe unde s’a putut, sapa po- 
i umbulul a fost făcută cu multă ane voinţă 
din această cauză.

La Brăila afacerile de grtne sunt foarte 
reduse. Porumburile s’afl plătit puţin mal 
bine; vlnzătoril stafi In rezervă.

In ziua de 12 Iunie s’afl vîudut numai 
porumb 19.410 hectol. cu preţul de lei 
5 — 5,90 hectol. Cerealele nu afl sosit de cît 
pe uscat : 2860 hectol. grîfl şi 600 hectol. 
porumb.

In streinătate tîrgurile de grîne sunt cal
me ; în America se observă oare-care ur
care pentru griul disponibil şi scădere pen
tru porumburl.

Grîu. — Anvers, afaceri limitate; Ham- 
burg, tîrgul calm ; Paris, scădere 5 cent. ; 
Londra, tîrgul calm ; Amsterdam, urcare; 
Berlin, fără cotaţiune.

Porumburile, orzul şi ovăzul dafl loc la 
operaţiuni normale.

America. — Grîfl disponibil, Iulie urcare 
V» (74a/8 ; grîfl la termen, scădere V» (697/s).

Porumb ; scădere */8 (2»Ve); porumb la 
termen scădere */« (30s/e.

B U R S A
Pe ziua de 12 (24) Iunie 1897

DIN STREINĂTATE
(prin fir tolegrafi •)

VIENA
Napoleonul . . . .
R a b l a .....................
Credit A nstalt * • 
Cred. fono. austr. • 

► ungar • • •
D rum  de fier austr.
Lom barde................
A lp in e ......................
LosurI turceşti. * • 
Rentă hîrtle austr *

* a r  g. ► •
> au r ► •
f  > ungară

BERLIN 
Napoleonul . . 
Rubla . . . .  
Dlsoonto . . . 
Soblnib-Londra. 

Paris . 
Viena . 

Amsterdam 
Belgia 
Italia

9.535
126.87
367.60 
471. 
402.
856.20 
88.

104.60 
68.30

102.
102.
128.20 
123.25

16.22 
216.25 
203.75 

20 285 
81.05

169.50
168.50 
80.75 
77.70

PARIS
Banca Otomană . . 074. 
LosurI T aroeştI . . 111.60 
Im pr. E gyptltn  . . —

► Heieuio. . . . —
D rum  de fer austr. . 769.
A lp in e .......................... 223.
Renta F ran . 3*/t %  • 106.95

► ► 8 % * — 
Renta Italiană . . . 95.66

► Ungară . . . —

RENTELE ROMÂNE
BERLIN

Renta Rom. 5 %  100.70
>■ »• 1890 4 %  89.80
► ► 1891 4 %  89.75
► > 1896 4 %  89.20

PARIS
Renta Rom. 5 %  —

► p 1890 4 %  91.65
► ► 1896 4 3/0 —

FRANGFURT
Renta Rom . 6 %  100.85

* ► * % “

DIN BUCUREŞTI
(Dapg u o t. oflolală)

Impr, de etat romln 
6% Renta perpetuă . . 103 
6% R, am ort. 1881 . IOO'/j 

. 102 

. 102
95»/.

6%  » » (Im. 1892)
t>% » ► din 1893 .
4%  .  .  1891 ln t..................
*“k  > .  (Im. 32 Vi mll.) 8»
4%  - > (Im. SOiml.) . ase/.

» ► « tn , 271 mll.) 90>/«
• .  (Im. 45 mll.) 91 89»/.

4% ► > (Im.120 mll) 94 89»/,
6% .  .  (Im. 90 mll.) 96 8»
«7» - O. F . R. (Conv.
10 Sohversohr).
6°/o Oblig. S tat (C. rur.) 102 
10 Oblig. Casei Pens. 

a 300 lei

îm prum uturi de oraşe

5Va Oblig. 0 . Bao. 1884 . 98»/, 
Idem  Idem  1884. . —

- - 1888. . -
* > 1890. . 97»/,

4Yl - 1896. . 961/,

îm prum uturi de Societăţi 
8% Bor. fsno. ru rale . . 94»/, 
6%  .  .  ttrb. Bac. . 90»/,
67» * * « la ţ i .  . 86>/,

Acţiuni
Banca Naţ. Itom îniel . — 
Banca Agricolă. . . .  — 
Banca IiomÎDlel . . .
Boc. asig. Daoia-Rom. . — '

* * Naţională . . —
4 « reas. Pa tria  . —
■* rom . cons. luo. pub. —- 
« de Basalt artlflo. . —
•« p. fabr. hîrt. B istriţa  —
« p. fum . mllit. şi îno. —
« p. oăl fer. şi tram way 820 
« Baia Centrală. . " n o

S C H I M B
L ondra

4
. . oek. 
. 3 luni.

25.22V*
25.12»/*

Paris . . . cek. 100.45
. 3 luni. 99.85

Viena . . , oek. 4.1 W*
* . . 3 luni. 2.091/*

B e r lin . . . cek. 123 85
4 % . 3 lunL 123.95,

MAGAZINUL NOSTRU
DE

Manufactură şi Braşovenie
En-gros şi Detail

din strada BSrăţieî No. 5 şi 7, s ’a  m u ta t  
vis-i-vis, in localul sătl propriii 

1 2 ,  S t r a d a  B ă r ă ţ i e i ,  1 2 .

Cu această ocuziune anunţăm clien
telei noastre şi pe Onor. public, că 
posedăm tot felul de

I* i  iV J5  A H MlE
cu deosebire pentru Poloage, pentru 
Zăblae de cărat producte, precum şi

M W J S A M A M j E
de pânză albă uşure, negudronată,

IM FE RM E A B IL A  (prin care nu trece apa)
pentru învelitul Maşinelor şi altor tre- 
buinţi la agricultori, precum şi tot 
felul de FR IN G H IERIE: Odgoane, 
Ştreanguri şi Căpestre de cînepă fină.

Toate acestea, produse ale fabricei 
mecanice de

PÂNZĂRIE şi FRINGHIERIE
din so sea x ja  ş o n a p a r t e  

Deosebit^ de acestea posedăm toi fe
lul de Saci englezeşti şi Saci de pînză 
din fabrica de aici.

Toate acestea cu preţuri moderate.
Cu stimă,

D r ă g liie e a n u  P o p ea cu .

MINISTERUL JUSTIŢIEI

P I I B L I C A Ţ I I I Î Î E
Domnul locotenent Gheorghe Subă, din 

Bucureşti, strada Sculpturel No. 3, a făcut 
cerere la acest Minister, pentru schimbarea 
numelui săfl patronimic de «Subă» cu acela 
de «Pănceseu».

Ministerul publică această cerere, conform 
dispoziţiunilor art. 9 din legea asupra nu
melui, spre ştiinţa celor intei es iţi, cari ar 
voi să facă oposiţiune în termenul prevăzut 
de aliniatul 2 al zisului articol.

SIOVANI  B. GRONODA

F a r n | s o r a l  „  . .  .C ârtii Begale Medalia de Aur
* Bucureşt i 1894 ,

Vechea şi prima FABRICA de UMBRELE
Fondată în 1880

B U C U R E Ş T I
31 . — S tra d a  Ş e la r i. — 34.

Recomandă atît onor. sale clientele, 
cît şi onor. p. t. public, pentru sesonul 
actual, produsele fabricaţinnel sale pre
cum ;

U M B R E L E  şi U M B R E L U Ţ E
fantesie de tot felul.

Specialitate U m b r e lu ţa  AGO, ul
tima noutate.

Mare asortiment de tot felul de bas
toane. Specialitate bastonul cu sis TO - 
L E D O . *

Se primesc or-ce comande şi repara- 
iunl. Serviciul onest şi prompt.

Rog a nota bine adresa mea, num ai:
21, S trada Şelari, 21.

D-rul Arminiu Marcel
Medic al spitalului Caritas 

B o a l e  I n t e r n e  
ConsultaţiunI de la 2—4.

65, Calea Văcăreşti, 65.

I>r. I .  T . M era
M edic rou ilu

KARLSBAD, Marktplatz Tempel

Dr. Ion Caliiiciuc
______ MARIENBAD, VILA COLUMBA

Dr. P . Cioranu
n u .v /.u sB in

STK F A \S S  I R V SS F.
V IL L A  KOHOF9TIGN K.

M I H a I  c e r e e z
AVOCAT

B r ă i l a .  S f r a d n  R e g a l ă  M o, 1 ,

De vfnzare
a c u m

O C A S A
F ru m o a să . S ă n ă to a să  şt fo a r te  so lid  

z id ită
Situată In strada ESCUL4P, No. 10.

H5» Â Q F y f l f i T ^6 k  23 Aprilie 1898 
U L  H n L i l U H I  moşia Orezu diu Dislr. 
Ialomiţa în întindere de circa 9.000 pogoaua 
arabile, situată în depărtare de 10 miuute de 
gara Lehliu.

Doritorii se vor adresa la d. Baron Edouard 
de Reineck, Calea Dorobanţilor No. 7. In toate 
zilele de la ora 8 dim. pînă la ora 1 p. m.

OE ARENDAT S&gKŞfo.
fov, plasa Dîmboviţa, pentru 5 ani. Se 
va ţine licitaţie la 25 Iunie curent, ora 
9 dimineaţa, Ia Epitropia Bisericel Sf. 
Spiridon-Nou Bucureşti, strada Dioni- 
sie No. 17.

MUŞAMALE I MPERMEABI LE 
CELE MAI EFTINE 

Vinde oa Specialitate 
Casă de Maşini Agricole şi Industriale

n . . , Bucuresci, str. Sinârdan, 2W. Staaoecker#*?* B“le™rduiCraiova, str. Cogălrucenu 1q

Dr.G eorges Diamandy
(din B ră ila )

Primeşte Consnltaţiunî
Viena IX. Hebragasse, 2.

W.  S T  A A D E C K E R
Maşine agricole şi industriale de orl-ce fel
la  M m ărdau, 1 2 . — B U U U R E ŞT  . — 1 2 , S tta d a  Nm.uS t r a d a

BRĂILA
Bulvadul Cuza, 79

L0C 0M 0B I LE
Model noii pentru 1897
ni cilindru demonta- 
bil aşezat pe o p’acă 
de oţel. Extra-tutări 
tă, 6 atmosfere pre

siune din

S m ă r d a n

CRAI0VA
Str.M.Cogălnicânu,10

TREERATuRE
Model noii pentrn 1897
cu elevator de a

lamă, site mal lung 
şi mal late, Vînturâ- 
torl mal puternicei

hISBANDA1
«... cunoscuta fabrică

B I I S T O N ,  P R O C T O R  A r € - n i e ,  L t l t . ,  L I N C O L N
| |  N o n n  secerătoare c u  legrat \  din prima fabrică 

T -INUL I.A DRF. W T 1  specială
183 centimetri lungime I r -  ----------

— 150 V indute In 1 8 9 5 ;  198 v ln d u te  tu  1890 — vl 
«DAINY» Secerătoare «implă cea mal respindită.

«UONITOAK I>K Pt'.NT N o. 4 > complect de oţel. ) ( A m e r i c a )  
PLDGUTI aniversare de orl-ce fel şi nnni&r. — PLUGURI cu 2 \  K u d - N a e k  

brSzdare Z. H. 9 N. compleote do oţel.-.‘,EMANATOARE în rîndori./ rugwit» (iip«o«)
Cele mai apreciate — singurele maşini gamise pentru fabrica de zahăr. Chitila 

.... _ Uereţ» c a ta lo g u l I lu stra t, s e v a  tr im ite  g ra tu it şt Irnuco

bţlcl Inld
Mo- C0 RMIC

CHICAGO
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INUNDAŢIILE DIN CAPITALA
/ V  nIratlele capitalei

Ploaia torenţială care a căzut erl, după 
amiazl, asupra capitalei, a produs adevă
rate dezastre In tot oraşul. Mal toate stra
dele capitalei aii fost In clte-va minute 
transformate In adevărate torente de apă; 
In părţile mal joase, apa a trecut peste 
trotuare şi a inundat casele locatarilor. In 
mal toate pivniţile apa a intrat pe ferestre 
şi a trebuit ajutorul pompierilor, pentru a 
o scoate.

Bulevardul Elisabeta, din Strada Brezo- 
ianu spre Cotroeenl, avea aspectul unul 
imens fluviu, în care stradele laterale—rlurl 
afluente — se vărsai! furioase. In aceeaşi 
stare erafl calea Gri viţel, parte din Calea 
Victoriei, Strada Berzei şi mal toate cele 
l’alte strade ale oraşului.

Torentele de apă, adunate din ploaie, aii 
inundat cu desăvîrşire grajdurile comunale 
din strada Berzei. Apa intrase în grajduri 
şi caii erail în apă pînă la burtă.

In cartierele mărginaşe ale oraşului, to
rentele de apă aii fost şi mal mari. Maha
lalele Teilor, Icoanei, Antim, şi altele erau 
transformate In adevărate eleştce.

Mtimboriţa
La o jumătate de oră de la începutul 

ploael, pe la orele 2 după amiazl, apele 
Dîmboviţei aii Început să vie mari.

Se vedea, uitîndu-te cu ochii, cum curen
tul vine din ce In ce mal puternic şi cum 
volumul apel creşte. In mal puţin de o oră, 
apa a crescut aproape cu 2 metri peste 
bordura de piatră a malului şl curentul de
venise foarte puternic.

Pe vechea ut a t că
Din ce în ce mal mare şi furioasă Dîm

boviţa a eşit din albie la moara lui Ciurel 
şi a creat un nofl curs pe vechea el matcă. 
Curentul puternic format pe această nouă 
albie ajungînd pe soseaua Basarab în drep
tul Manufaeturel Bellvedere, a inundat a
proape toată cîrnpia joasă din acea parte, 
unde sunt grădinarii şi a început apoi să 
mănînee din şosea, făcînd găuri imense, 
cari periclitai! trecerea prin acel loc. Spe
riaţi de această furie a apel şi voind să 
evite pericole mal mari, locuitorii din acele 
părţi au sărit cu toţii în număr mare, afl 
desfăcut şoseaua şi dînd curs liber apel, 
afl întrerupt cu desăvîrşire circulaţiunea.

Apele după vechea matcă, trecînd astfel 
libere de cea-l’altă parte a şoselei, merg cu 
mare sgomot şi furie şi se varsă în noua 
albie, lingă uzina hidraulică. In drumul 
lor, curentele rup, inundă şi iad cu ele ce 
întâlnesc în cale. Rampa de vinuri care este 
aproape pe malul vechel albii are pivniţele 
pline de apă.

i u  rfosH i flaltitaisonului
Unde însă Dîmboviţa a făcut mal mari 

dezastre — cari se datoresc, însă, în mare 
parte, şi lncapacitâţel celor de la comună,— 
este în dosul Malmaisomulul, lingă podul 
Cotrocenilor.

Pentru a face o scursoare apelor cari se 
adună din toată valea întinsă, care merge 
de la rampa de vinuri şi pînă în Calea 
Plevnel, oamenii pricepuţi de la primărie 
afl construit un canal de 20 centimetri d ia 
metru, care să culeagă imensa cantitate de 
ape din toată acea pantă şi să o dea în 
glrlă. Un asemenea canal, ar fi fost potri
vit, în timpuri normale, ca să servească o 
scurgere de ape însutit mal mică de cit 
acea a întregului platou, pe care îl deser
veşte. Acum însă cu torentele de apă cari 
cad în continuii, lucrarea pricepuţilor e o 
adevărată jucărie.

Astăzi, în urma torentului de apă, flea
cul de canal construit de slujbaşii Kefereu- 
lui, s’a rupt pe dată şi torentele puternice

afl surpai cu desăvîrşire malul pînă în mar
ginea podului. Apele curgînd cu furie, aii 
mîncat cu totul malul din  ju ru l picioru
lu i stîn  a l podului şi, dacă fu ria  riu lu i 
continuă, podul este ameninţat.

O ca*cartă pe Cheu 
Crezînd că evită nenorociri mari, amplo

iaţii primăriei afl oprit cursul apelor din 
valea Malmaisonulul împiedicîndu-le de a 
se mal scurge prin acel loc şi le-afi dat 
drumul ceva mal în vale. Aci, curentul ve
nind cu aceeaşi furie, în clte-va minute a 
mînat şi această parte a cheului şi cu un 
zgomot teribil o imensă porţiune de pămtnt, 
pe toată lungimea cheului s’a prăbuşit în 
rîfl, făcînd o rîpă înaltă de aproape 10 me
tri, de unde curentul apel cade In cascadă 
zgomotoasă, în Dîmboviţă. Ast fel, pe o dis
tanţă de 100 de metri, cheul este surpat 
cu desăvîrşire în  două puncte, făcînd cir
culaţiunea de o cam dată cu totul im po
sibilă. Reparaţiunea va fi foarte costisi
toare ş i anevoioasă.

Bucureştii facă apă 
Pe Ungă pagubele enorme şi dezastrele 

cauzate de aceste torente şi de nepricepe
rea edililor, este ceva şi m ai m a re : ea va 
lăsa întreg oraşul pentru cîte-va zile fă ră  
pic de apă.

Cînd s ’a rupt pentru a doua oară cheul, 
enorma cantitate de păm înt, care a căzut,

a rupt cu desăvîrşire ambele conducte de 
apă de la uzina hydraulică şi de la re
zervor iul Cotrocenî şi cari alimentează 
întrep oraşul cu apă. Ori-cită grabă şi 
pricepere (?) s ’ar pune în repararea aces
tei stricăciuni, este cu neputinţă ca ele să 
fie gata înainte de 5 zile.

t*e ambele maturi
Din distanţă în distanţă, pe ambele ma

luri, sunt surpăturl mari făcute din seur- 
soarea apelor, cari dacă curentul va con
tinua, ameninţă să facă aceleaşi dezastre 
ca şi la podul de la Cotroeenl.

Mulţimea curioşilor înspăimtntaţl de aceste 
grave nenorociri, privesc cu groază cum 
apa mănîucă într’una din maluri şi face 
crăpături mari in maluri.

** *
Pentru a preveni nenorociri m ai m ari 

şi pentru a lua m ăsuri de apărare, sunt 
la faţa locului m ai toţi ing inerii şi ingi- 
neraşii prim ăriei, cari se învîrlesc din 
loc în  loc fă ră  să ştie încotro să apuce. 
Printre eî, Melisiano, în tocmai ca şi Au
gust cel prost de la Circ, îî încurcă şi 
mal rău cu ordinele sale stupide şi cu ex- 
plicaţiunile salo noroade, cari produc ila
ritate între cel cari cu dezgust îl aud.

_____ FOIŢA ZIARULUI «EPOCA»
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PENTRU MOŞTENIRE
CAPITOLUL VII

La sgomotul pe care îl făcu, uşa came
rei cînd se deschise, Gabriel se sculă de 
pe scaunul pe care stătea.

El rămase în picioare, îutr’o poziţie în
durerată.

Dar cînd păzitorul, care introdusese pe 
judecătorul de instrucţie, se retrase, el ri
dică fruntea.

Dobrin putu să vază pe faţa lui o expre
sie de hotărire energică şi Încrezătoare, 
care contrasta ciudat cu zdrobirea şi spai
ma care ÎI păleaţi figura, la Morgă.

— D-le judecător, zise ei cu o voce ho- 
tărltă.

Un cuvlnt !
Numai unul singur!
Fără înconjur!
Iţi Întind mina... Ca altă dată !
N’aşI îndrăsni să o fac dăcă aşi fi vi

novat.
Sunt nevinovat! Să nu te îndoieşti!
De alt-fel o să-ţi dovedesc.
Mîna pe care el o întindea, Dobrin o luă 

şi fără ca să şovăească, o strlnse cu căl
dură într’ale sale.

— E l! bravo ! Aşa da !
Vezi, o ştiam efl asta, destul de bine!
Era cu neputinţă!
Dar ca magistrat ştii că datoria este să 

rămîl nesimţitor Ia orl-ce pornire instin
ctivă.

Efl totuşi îmi uit datoria asta !

?i, nu ’ml pare răfl 1 
e cred, înainte de ori ce dovadă.

Dar, de ce, de ce, strania atitudine de la 
Morgă ?

— De ce ? răspunse Gabriel.
Pentru că, înţelegi, pentru că trebue să 

fifl crezut vinovat.
Pentru că trebue ca asasinul ace tel fe

mei să fie sigur că el a ucis în adevăr pe 
Victorina Mateescu !

— Care va să zică femeea aceea nu e....
— Femeea aeeea nu e Victorina Ma

teescu.
Peste cîte-va ceasuri o să al dovadă. 
Cine este ea ? Nu ştifl !
Astă-zl o văd pentru întiia dată.
Cum şi de ce a luat un nume care nu 

este al el, asta nu o pot spune !
— Ia staţi, puţin ! Staţi să vedem !
Ce vrei să zici ? Ce al de gînd ?
Pentru ce să laşi ca să treci drept vi

novat? Trebue să ştifl!
— O să ţi spun, totul !
Dar, mal înlîifl, dă-ml voe să-ţi fac o în

trebare.
Eşll în curent cu cele ce s’afl înlîmplat 

la Magula?
— Da, în adevăr. Sunt...
Uciderea unchiului d-tale şi a servitoa- 

ril lui.
Arestarea d-tale, clnd vreai să te urci 

în tren... Odată cu alt cine-va...
— El, dacă ştii tot, scumpe confrate, stal 

să examinăm puţin faptele.
Să le comentăm cronologiceşte.
Unchiul mefl moşteneşte pe negîndite o 

avere mare şi face un testament în favoa
rea mea.

Un notar, gură spartă, o spune la toată 
lumea.

Ceva mal tîrzifl sosesc acolo, pentru un 
motiv cunoscut de toată lumea, dar necu
noscut atunci de nimeni.

— Eşti sigur? întrebă Dobrin.
D-ra Porescu, n’o fi spus la vr’o prie

tenă ?
— Absolut la nimeni! Ştifl sigur !
Dar este un lucru sigur !
Trebue că am fost văzut de cine-va. E 

fără dor şi poate.
Şi, chiar în acea zi... clnd efl sunt a

colo... în apropiere... unchiul mefl este asa
sinat !...

Gura lumii mă învinueşte pe mine.
Sunt arestat.
Mă dezvinovăţesc, dovedind că nu pu

team să rlvuesc la un ban care nu ’ml mal 
aparţinea, pe cax-e efl singur l’am refuzat.

El, iacă aci e cheea.
Vreafl autorul acestei infernale urzirl, că

ruia cu siguranţă efl i-aş fi căzut victimă, 
dacă nu era al douilea testament, vreafl ca 
ticălosul să fie convins că justiţia în ade
văr este indusă în eroare, şi că dinsa e 
aceea care credea e).

Aşa că trebue să se descopere numai 
de cît.

— E de prisos complicaţia aceasta ?
Vinovatul o să fie lesne descoperit.
— Dă-ml numele rudelor... al tuluror cari 

putea să fie In drept de moştenire.
— Vezi, asta nici efl nu ştifl.
Mama avea doul fraţi, căpitanul şi cel 

din America.
Cît despre mătuşa mea, n’am cunoscut-o 

nici o dată.
Ştifl numai că a părăsit Romînia, cu băr- 

bată-su, de mal multă vreme.
De alt-fel mal tîrzifl o să-ţi dafi toate lă

muririle pe cari le vel crede de trebuinţa.
De o cam dată dă-ml voe, să continuii cu 

expunerea faptelor.
Pe urmă ’om vedea ce este de făcut.
Dobrin făcu un semn de aprobare şi Ga

briel continuă.
— După ce am dat pe faţă existenţa celui

de al doilea testament, spun numele moş
tenitoarei. Dafl amănunte asupra el.

Amănuntele sunt în contrazicere cu ale 
parchetului.

Judecătorul de instrucţie, care este un 
imbecil de mina intîifl, găseşte cu cale să 
mă ţie la arest.

Ce se întîmplă atunci.
O femee care a luat numele Victoriile!, 

nu ştifl pentru ce, este ucisă.
Şi bagă de seamă !
Spuiil numele ăsta pe care nimeni nu-1 

cunoaşte! Efl 11 spuiil la Magula.
După două-zecl şi patru de ceasuri, aceea 

care îl purta este asasinată.
Vădit, că moştenirea se ţinteşte.
Necunoscuţii asasini, căci trebue să fie 

doul cel puţin, afl căutat să înlăture pe moş
tenitor. Să I lăsăm în încurcătură.

Crezind că în adevăr el aii ucis pe Vic- 
lorina, se vor da pe faţă.

Dobrin încercă zadarnic să se mal îm
potrivească procedeului lui Floreanu.

El găsi în cele din urmă că avea drep
tate.

— Dar nu ş*il cum am putea să consta
tăm identitatea femeel ăştel ? întrebă el.

— Ar fi o persoană, dar pe aceea nu o 
pot spune!

Deocamdată să trimeţl ca să voi besc cu 
d-nul Zorescu. Cunoşti pe Zonscu?

— Da 1
— El ar putea să-mi fie de folos aici.
Aşa dar lasă te rog lucrurile baltă, aşa

cum sunt.
Ne-am înţeles.
Nu l aşa.
— Da! voifl face după cum crezi că e 

mal bine.
Dobrin eşi apoi spre a da cîte-va ordine 

agenţilor.
P l a n u l  Iu l  F l o r e a n u  e r a  g r e i i ,  d a r  b u n .

(Va urma)
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L Ă M P I, S O B E , M A Ş IN I  DE B U C A T E
ŞI ORÎ-CE INSTALAŢII] NÎ

MARCUS LITTMAN S uccesor I. WAPPNER
6 1 . C a le a  V ic to r ie i ,  61  (vis-â-vis de Episcopie)

Recomandă Onor clienţi instalaţiunile de băl, lucrate numai în 
Zinc, cu diferite sobe de aramă pentru încălzit apa.

B A I  de A B U R I  I l ig ie n lc e
recomandate de totl medicii celebri, poate să facă orl-cine în casă

B U S  U U I  S I S T E M A T I C E
* CU AER COMPRIMAT

C L O S E T E  « to n t a  le  g o â t»  higienice şi sistematice 
STICLE DE CONSERVE hermeticeşte închise, de toate mărimile.

Unicul DEPOtl In ţară cu maşini de bucătărie din renumita 
fabrică GEBRODER BOEDER din «Darmstad», precum şi splen
didul lor asortiment de LĂMPÎ ELEGANTE pentru alîrnat şi 
masă, cu inaşinele Americane «WUNDER», toate cu aer.

-O .

TEIRICH &  Ca
BUCUREŞTI

O .—S t r a d a  B e r z e i , -  
INSTALAŢIUNI

TE LE B R A F BAZ v APĂ
Lumină incandescentă

pentru
Q - a z  a e r i a n

A p a r a t e  d e  g a z
Closete de toate sistemele

SALON DE EXPOSITIE
Proecte. - Biuroă de construcţie. - Export

..■amuzam
SOCIETATEA Direcţiunea Epitropiel Spitalului BÂRLAD

i de .
Basalt Artificial şi de Ceramica S' elenajbeldiman

D e Ia C otroeen l în ş t iin ţa r e
Capital social 2.500.000 întreg: v&rsat T r • r»
Se aduce la cuiioştinţa d-lor detentorî .. \4nie a' *7. °a[a ^ P* m., se va

de acţiuni ale Societâţel de Basalt, că L'nebcitaţiune publică, In camera ş. înani- 
cuponul de dividend No. 12 al exerciţiu- \oa Lpitiopiel acestui spital, pentru uren- 
lui 1896, se plăteşte cu începere de Luni ?alf aA P?pÛ Qnari0<* anî* SncePă*.or 
7 Aprilie 1897, cu cîte Iei 25 de fie-care, ’a l  APrl.he «898. a următoarelor proprie- 
la casa de bancă Ieschek & C-ie, strada ţ®V rurale ale spitalului, situate in acest
Lipscani No. 1. JU • o- .» j- „._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  a). Moşia Ciocanii, din comuna Ciocani,

A -mr -m- c, plasa Corod-Perescbiv. Garanţia protizo-
»  L  »  rie 4,500 lei;

In urma groaznicei catastrofe din strada b). Moşia Raiu, din comuna MurgenI 
Jean Goujon, îu Paris, unde sute de per- plasa Tîrg. Garanţia provisorie 3,000 lei; şi 

[ soane, din familiile cele mal mari din c)- Pămîntul de hrană numit «Var&mi- 
Franţa, afl găsit o rnearte crudă, nu pu- zoaia», din Comuna Bârlad, hliza Crîngu. 
tem îndestul îndemna pe onor. public ca Garanţia provizorie 600 lei. 
să se asigure contra accidentelor eorpo- Licitaţia se va ţine conform »rt. 68-79 
rale. Aceste asigurări cari se fac de so- din legea comptabilităţel publice, 
cietatea noastră «PATRIA» oferă avan- Condiţiunile generale de arendare, pre- 
tagiul că, în schimbul unul premifl mi- cum ®ţ rele speciale se pot vedea in fie- 
n:m se asigură un capital însemnat. care z' de lucru in cancelaria Epitropiel 

Aşa de exemplu: un advocat, un par- între orele 9—11 a. m. 
ticular, ar avea do plătit lei 67.50 anual, Director, Dr. T. Cerchez. 
pentru a fi asigurat cu le! 50.000._________________ Secretar, W. Kaminski.

Tipografia EPOCA execută tot felul de lucrări atingătoare de acea
stă artă, cu cea mai maro acurateţa şi cu preţuri foarte moderate.

M. KOHÂN, Galaţî şi Brăila
DEP0SIT do MAŞINÎ Agricole si Industriale

DIN FABRICELE

BROWN &  MAY u m it e d  o evizes  (Engi.mn
LOCOMOBILE de la 4 pînă la 50 de cai putere. 
TREERĂTOARE sistem cel mal perfecţionat p. Romfuiia 
MOTOARE VERTICALE începîud de la 1 cal putere. 
MORI CU POSTAMENT de FER şi cu petre franţuzesc!. 
CAZANE pentru ABUR de toate mărimele.

MACINE de SECERAT Simple şi cu Legat
DIN FABRICELE

THE MâSEEY HÂRRIS Company Limited din Toronto (Canada) 
Peste 1,500 maşini în lucru în ţară.

I V r ţ u i ’l  curente e»e tvintU rtupn cerere, gratie» şi franco

oţdliţj

C Ă U Ş E L E

F A B R I C I L E  M I T E  K O M A X E  
PRIM A  IN D U STRIE I>E

ACID CARBONIC LICHID
FĂRĂ V ITR IO L

Lipsit de orl-ce inconveniente, atlt sanitare efi şi 
technice. Lipsit de gaze streine, lipsit chiar de aer. 

GARANTAT, PUR şi FĂRĂ MIROS 
Tot d’o dată aducem la cunoştinţă că posedăm şi 

producem orl-ce articole, fără escepţiune, pentru fa
bricarea Băuturilor Gazoase şi Ape Minerale.

TURNĂTORIE de ARMĂTURI de SIF0ANE 
Aparate âo Debitarea Berii sub presiune de Acid Carbouio 

Prospecte se trimit gratis şi franco.

A T E L I K R  D E  L A C A T 1 IN E R 1 E
Ş t  1*1. \  t  I i  l  COISSUM' B V C Ţ M M J f f K  U E  E E Bx .  h
Bucureşti. — No. 119, STRADA ISVOR, No. 119. — Bucureşti 

Efectuează tot felul de lucrări de fier pentru Binale precum : Grilage 
Porţi, Balcoane, Uşi, Ferestre, Marchize, Scări, Lămpi, etc. Specialitate : 
Florărie, Sere, Grădinede iurnă, Balcoane de fler, etc. etc.

Se primesc comande pentru provincie:
-------- P R E Ţ U R I  M O D E R A T E  --------

P E N T R U  C A R I SEC ER A TO  1R E L E  .  L E G A T O A ÎtE ]
D E S R Î N G F O N Y

Suni preferabile celor-Vaite sisteme
, Pentru că, afl lagăre pe valţuri şi bile. 
j Pentru că. sur.t cele mal uşoare, 
j Pentru că, durabilitatea e de nesocotit 
| Pentru că, aduc economie la sfoară.
! Pentru că, afl capacitate de lucru mare 
ş Pentru că, sunt uşor de mînuit (toate 

tuburile ia in’dămană).
! Pentru că, supraveghierea este per- 
| feclă.,
i Pentru că balansarea maşinel este 
j studiată şi fixată, 
j Pentru că, la transport, micşorarea 

platformei permite trecerea el 
pretutindeni.

Ş Pentru că, perfect pez lucrealoeurl rîpoase.

S E C E R A T O B I L E  S I M P L E  
------ itXJWJftlXa I W L I L  ------

! ! !  In d iscu ta b il cea. m a l b u n ă  se c eră to a re  e x is te n tă
C O S I T O A R E  « D B E R I 2 Î G - I D E A I . »

^dln n u m ă ru l to ta l a l co s ito r ilo r  v ln d n te  In lu m ea  în tr e a g ă
—=  J U M Ă T A T E  EE—

AU E O ST  „BEEBIirG-inEAJL” 
i W A T S O N  &  Y O U E î i I i .  Agenţ! general! şi depositar
1 Bucuresci, Str. ACADEMIEI, 14. (Fost Raşca)

____ «ttlaţi, Strada Portu lu i. nralia, Strada IteKnIă

w ţm m s m n tiw m m im im m z  
TIPOBAFIA „EPOCA ”  execută to t fe lu l 
1 de lu c ră r i a tingătoare  de această a rtă .

I0HN PITTS
BTJCURESCI.—Strada Smârdan No. 7, (Casa Zerlendi)

REPRESENTAT PRIN

L O U I S S C H O N B O E F
Cel maî vechiu depou de maşint agricole şi industriale de tot felul
GarnituiT de treerat (Sistem perfecţionat). Maşini de secerat şi legat 
______ MAŞINI DE SEMĂNAT IN LAT ŞI IN RINDPRI

M A Ş I N I  C U  A B U R  I N  T O A T E  M Ă R I M I L E
Din renumita fabrică PETZOLD & Comp. ING. LIMITED, Berlin

PLUGURI ELECTRICE, ultima perfecţiune a timpului.
D to rem .m lU f« b rlo t F .  Z j m m e r m a n n  &  Comp. ( Şoc. P A . )  l l . l l e  *\H G e r m .n l .

BIUROU 1ECHNIC pentru instalaţiunl de forţă şi lumină elec- 
irică, precum şi pentru cele-l’alte instalaţiunl electro-technice.

_______MAŞINI DE SCRIS (sistem american).
Depofl perm anent de to t felul de m aţfn l p en tru  .(jrlea ltu rA  şl Industrie, p recum :

Motoare, Vînturătoare, Trlorl, Batoze de porumb, Maşini de huruit,
_ Maşini de presat orz saă ovăz. Muşamale imper

meabile. Sfoară de legat snop! Mamilla, Case de for, etc. etc.


